Предварительный отчет



Совет Безопасности

Пятьдесят шестой год

4439-е заседание

Вторник, 18 декабря 2001 года, 10 ч. 30 м. Нью-Йорк

Председатель: г-н Уан (Мали)

 Китай
 г-н Шэнь Гофан

 Колумбия
 г-н Вальдивьесо

 Франция
 при Поруж

 Франция
 г-н Левит

 Ирландия
 г-н Корр

 Ямайка
 г-жа Даррант

 Маврикий
 г-н Кунджул

 Норвегия
 г-н Колби

 Российская Федерация
 г-н Грановский

 Сингапур
 г-н Махбубани

 Тунис
 г-н Джеранди

 Украина
 г-н Кучинский

Соединенное Королевство Великобритании и Северной

Ирландии сэр Джереми Гринсток

Соединенные Штаты Америки г-н Каннингем

Повестка дня

Письмо Генерального секретаря от 30 апреля 2001 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2001/434)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178).

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Генерального секретаря от 30 апреля 2001 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2001/434)

Председатель (говорит по-французски): Я хотел бы информировать членов Совета о том, что мною получены письма от представителей Бельгии, Египта, Гвинеи, Марокко, Нигерии и Сьерра-Леоне, в которых они просят пригласить их для участия с обсуждении вопроса, стоящего на повестке дня Совета. В соответствии с обычной практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить этих представителей для участия в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н де Рэт (Бельгия), г-н Абулгейт (Египет), г-н Фаль (Гвинея), г-н Беннуна (Марокко),г-н Мбанефо (Нигерия) и г-н Камара (Сьерра-Леоне) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (*говорит по-французски*): В соответствии с договоренностью, достигнутой Советом в ходе состоявшихся ранее консультаций, и в отсутствие возражений я буду считать, что Совет Безопасности решает направить приглашение согласно правилу 39 своих временных правил процедуры г-ну Ибраиме Фалю, помощнику Генерального секретаря по политическим вопросам.

Совет Безопасности приступит сейчас к рассмотрению пункта своей повестки дня. Совет Безопасности проводит свое заседание в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе своих состоявшихся ранее консультаций.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2001/434, который содержит письмо Генерального секретаря от 30 апреля 2001 года на имя Председателя Совета Безопасности и препровождает доклад Межучрежденческой миссии в Западную Африку.

Прежде чем мы начнем обсуждение, я хотел бы высказать ряд предварительных замечаний. Разумеется, я хотел бы приветствовать всех тех, кто участвует в этой дискуссии.

Прежде всего я хотел бы напомнить о том, что сегодня Совет Безопасности рассматривает во второй раз доклад Межучрежденческой миссии в Западную Африку, или доклад Фаля. Это обсуждение совпадает по времени с проведением в Дакаре заседаний Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), двадцать пятая конференция глав государств и правительств которого будет проходить 20 и 21 декабря. Это совпадение придает нашему сегодняшнему обсуждению особое значение и особые масштабы. Разумеется, сегодняшняя открытая дискуссия является прежде всего свидетельством приверженности Совета Безопасности поискам стабильных решений приоритетных задач и проблем Западной Африки в рамках коллективного размышления, открытого для всех и основанного на оперативных выводах доклада. Этот доклад явно содержит поистине четкую и смелую оценку ситуации и практические, надлежащие и, с нашей точки зрения, выполнимые рекомендации.

Сейчас, когда прошло почти восемь месяцев с момента опубликования этого доклада, наступило время переходить к действиям. Сегодняшняя дискуссия обеспечивает в этом отношении полезную возможность позитивно откликнуться на рекомендации Межучрежденческой миссии, которые, несомненно, основаны на необходимости глобального и всестороннего подхода к ситуации, сложившейся в Западной Африке. Это стало бы импульсом для усилий руководителей ЭКОВАС, собравшихся в Дакаре, и посланием надежды для народов Западной Африки.

Заявление Председателя, которое, по всей видимости, будет принято после этого обсуждения и в котором найдут свое отражение мнения, высказанные в ходе этой дискуссии, станет полезным вкладом в эти усилия.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Ибраиме Фалю, помощнику Генерального секретаря по политическим вопросам.

Г-н Фаль (говорит по-французски): Как, вероятно, помнят члены Совета, в докладе Межучрежденческой миссии в Западную Африку, опубликованном 2 мая 2001 года, отмечается, что политиче-

ская обстановка, положение в плане безопасности, в области управления, в гуманитарной и социальной областях, в области прав человека и развития в Западной Африке, особенно в странах бассейна реки Мано, Кот-д'Ивуаре, Гвинее-Бисау и в области Казаманс, Сенегал, являются нестабильными.

В докладе содержится рекомендация о том, чтобы Организация Объединенных Наций, так же как и международное сообщество, рассмотрели вопрос о том, чтобы осуществлять всесторонний и всеобъемлющий региональный подход в контексте усилий по предотвращению, регулированию и содействию разрешению многих конфликтов в регионе. В докладе также утверждается, что такой подход позволил бы международному сообществу решить множество проблем, лежащих в основе этих конфликтов, и что региональная стратегия обеспечит также нам возможности для учета пограничных проблем, которые зачастую ведут к распространению конфликта, вспыхнувшего в одной стране, на соседние с нею страны.

В докладе также рекомендуется, чтобы Генеральный секретарь рассмотрел вопрос об учреждении Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке для координации мероприятий и имплементации такого регионального подхода и содействия и осуществления миссий добрых услугот имени Генерального секретаря в контексте усилий по предотвращению конфликтов на ранних стадиях их возникновения.

Возможно, сейчас пришло время для оценки сложившейся ситуации и также для того, чтобы наметить задачи, которые все еще предстоит решить и которые надо конкретно решать, как только будет учреждено это Отделение. Я хотел бы уделить внимание этому проекту, касаясь прежде всего сложившейся сейчас ситуации, прежде чем я перейду к задачам.

Что касается нынешней ситуации, то после опубликования доклада Организация Объединенных Наций развернула процесс выполнения содержащихся в нем рекомендаций. В отсутствие средств, необходимых для преобразования Межучрежденческой целевой группы по Западноафриканскому региону в интегрированную специальную миссию, согласно рекомендациям, содержащимся в докладе Брахими, Специальная группа продолжала встречаться еженедельно для рассмотрения проблем

в субрегионе и приступила к выполнению приоритетных рекомендаций, разработанных Специальной Группой.

В этих рамках все представленные в Целевой группе департаменты и программы проводят регулярные и всеобъемлющие обзоры положения в субрегионе, рассматривая вопросы, касающиеся мира и безопасности, правления, гуманитарной помощи и прав человека. Целевая группа, в ожидании учреждения, укомплектования кадрами и начала функционирования канцелярии специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке, приступила также к рассмотрению некоторых комплексных вопросов. В этой связи Целевая группа проводила консультации с целым рядом партнеров, в том числе с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) через его Исполнительного секретаря и со многими из его членов, а также другими международными партнерами, такими как Европейский союз, в том числе со специальным посланником его Председателя по региону Союза стран бассейна реки Мано. Контакты поддерживались также с Агентством Соединенных Штатов по международному развитию, Всемирным банком и Международным валютным фондом. В этой связи нами были разработаны и представлены вниманию различных департаментов и программ рекомендации по конкретным вопросам, обсуждавшимся с этими партнерами.

Члены Совета, вероятно, помнят, что в докладе по Западной Африке содержался ряд рекомендаций, некоторые из которых непосредственно связаны с проблемами мира и безопасности, вопросами, касающимися управления, прав человека и оказания гуманитарной помощи. Со времени публикации этого доклада и последнего брифинга в Совете по этому вопросу мы стали свидетелями ощутимого улучшения ситуации в некоторых районах Западной Африки, включая следующие. Успешно развивается мирный процесс в Сьерра-Леоне. Правительство Кот-д'Ивуара организовало диалог о национальном примирении, в котором приняли участие все крупнейшие лидеры; сейчас мы ожидаем от президента Гбагбо заявления о результатах этого форума в интересах национального примирения, который уже завершился и председатель которого несколько дней назад передал президенту свои выводы. Кроме того, правительство Гвинеи приняло решение не настаивать на проведении выборов в законодательный орган, которые привели бы к усугублению внутреннего политического кризиса, разразившегося вслед за проведенным в прошлом месяце противоречивым референдумом по вопросу о возможном продлении срока полномочий президента Республики.

В том же духе Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Всемирный банк, следуя одной из содержавшихся в докладе по Западной Африке рекомендаций, направили миссию в Гвинею-Бисау и в настоящее время разрабатывают для Гвинеи-Бисау всеобъемлющий план миростроительства и развития при активном участии в этом процессе Представителя Генерального секретаря по Гвинее-Бисау.

К этой довольно-таки отрадной картине мы можем добавить тот факт, что в Гамбии были проведены демократические и транспарентные выборы с участием большого числа кандидатов, что способствовало дальнейшему упрочению демократического процесса в субрегионе.

Наконец, но не в последнюю очередь, в результате достижения прогресса в мирном процессе значительно улучшилась гуманитарная ситуация в Сьерра-Леоне.

Но, несмотря на все эти улучшения, общая политическая обстановка остается неустойчивой, и в районе Союза стран бассейна реки Мано и в Гвинее-Бисау реальной остается угроза подрыва мира и стабильности. Положение беженцев и вынужденных переселенцев, хотя и улучшилось, остается тяжелым и по-прежнему вызывает большое беспокойство.

Со времени последнего брифинга в Совете по этому вопросу произошла относительная разрядка напряженности в отношениях между тремя государствами Союза стран бассейна реки Мано — Гвинеей, Либерией и Сьерра-Леоне, — в результате достигнутого существенного прогресса в диалоге между министрами этих трех стран. Это стало возможным благодаря проявлению соответствующей политической воли самими этими странами, а также оказанию политического давления извне, в том числе со стороны Председателя ЭКОВАС и других его руководителей, Организации Объединенных Наций, международных партнеров и представителей гражданского общества Союза стран бассейна реки Мано, в том числе Женской сети за мир Союза стран бассейна реки Мано, которой удалось убедить трех президентов в необходимости дать своим министрам указание начать процесс укрепления доверия и диалога. Диалог министров иностранных дел, обороны и внутренних дел начался в августе 2001 года с целью восстановить доверие на высшем политическом уровне, рассмотреть проблемы безопасности вдоль общих границ и подготовиться к встрече глав государств, запланированной на начало 2002 года. Министры также обсудили пути активизации деятельности учреждений и механизмов Союза стран бассейна реки Мано.

Министры иностранных дел трех стран, прибывшие в Нью-Йорк для участия в общих прениях, воспользовавшись случаем, кратко информировали Генерального секретаря о принятых на их встрече решениях и, что важнее, обратились к Организации Объединенных Наций с просьбой оказать помощь в выполнении их рекомендаций в трех основных сферах: оказании поддержки в активизации деятельности Союза стран бассейна реки Мано и его секретариата; оказании поддержки в принятии мер укрепления доверия вдоль общих границ трех государств; и оказании поддержки представителям гражданского общества и группам, борющимся за укрепление мира в субрегионе, в частности Женской сети за мир Союза стран бассейна реки Мано, о которой я уже упоминал.

В свете этих событий и в осуществление решений, принятых на этой встрече Генерального секретаря с министрами иностранных дел Союза стран бассейна реки Мано, в Секретариате начались консультации. Члены Совета, вероятно, помнят, что три года назад Генеральный секретарь просил Экономическую комиссию для Африки, штаб-квартира которой расположена в Аддис-Абебе, рассмотреть возможность собрать представителей трех государств Союза стран бассейна реки Мано на совещание для изучения стоящих перед ними проблем в сфере экономической интеграции и развития и для рассмотрения вопроса о том, как Организация Объединенных Наций могла бы экономически способствовать активизации деятельности Союза стран бассейна реки Мано. Несмотря на некоторое первоначальное сопротивление, причем кое-кто из руководителей даже ставил под сомнение целесообразность сохранения Союза, Экономическая комиссия для Африки (ЭКА) направила в регион четыре миссии. Мы поддерживаем контакты с ЭКА с целью организации встречи представителей всех программ, институтов и департаментов, занимающихся вопросами Союза государств бассейна реки Мано, для рассмотрения вопроса о том, что можно было бы практически сделать в ответ на просьбу трех министров иностранных дел, обращенную к Генеральному секретарю.

В этой связи я хотел бы воздать должное Программе развития Организации Объединенных Наций за ее щедрый вклад в созданную в бассейне реки Мано Сеть женщин за мир, который позволил ей продолжать свою деятельность и позволит ей принять участие в саммите ЭКОВАС, что должен начаться послезавтра в Дакаре. Он также позволит ей привлечь внимание властей к значимости мира внутри Союза государств бассейна реки Мано и во всем регионе ЭКОВАС.

Сегодня будущее этого субрегиона во многом зависит от способности властей Союза стран бассейна реки Мано и международного сообщества, которое должно помогать в осуществлении его решений, преобразовать обязательства лидеров в конкретные дела. Эти решения должны привести к новой эпохе нормальных отношений и сотрудничества, которые послужат основой для возрождения общей экономической деятельности. Вот почему мы считаем, что члены Совета, возможно, захотят призвать три страны Союза государств бассейна реки Мано к сохранению динамики их недавней встречи на уровне министров в целях обеспечения осуществления утвержденных мер укрепления доверия. Совет мог бы также настоятельно призвать глав государств трех стран провести запланированный саммит для восстановления доверия и сотрудничества на высшем уровне.

Важное место в докладе от 2 мая за 2001 года отводится событиям в Сьерра-Леоне. Сегодня мы приветствуем прогресс, достигаемый в мирном процессе в Сьерра-Леоне, в частности практически завершенное осуществление программы разоружения и развертывание наблюдателей на всей территории страны. Это существенно улучшило политический климат и обстановку в области безопасности не только в Сьерра-Леоне, но и в субрегионе в целом. Это также облегчило работу гуманитарных организаций и организаций, занимающихся вопросами развития, в решении проблем беженцев и перемещенных лиц.

Однако следует отметить, что ситуацию в Сьерра-Леоне нельзя изолировать от событий, происходящих в соседних странах. С одной стороны, прогресс в мирном процессе в Сьерра-Леоне оказывает позитивное воздействие на общую безопасность и стабильность Союза государств бассейна реки Мано. С другой стороны, недавняя активизация боевых действий на северо-востоке и северозападе Либерии создает реальную проблему и угрожает миру не только в Либерии, но и в Сьерра-Леоне. Сейчас даже ходят слухи о том, что мятежники из организации «Объединенные либерийцы за примирение и демократию», возможно, решили напасть на Сьерра-Леоне для того, чтобы Сьерра-Леоне укрепила свои военные силы и вступила в войну с Либерией. Поэтому если в условиях отсутствия мира и стабильности в Либерии не удастся изолировать боевые действия в Либерии и сдержать гражданскую войну, очевидно, что процессу мира и стабильности в Сьерра-Леоне может угрожать опасность. Это лишь подтверждает правильность концепции регионального и комплексного подхода, который лежит в основе доклада от 2 мая 2001 года. Мы считаем, что ввиду такого ухудшения ситуации члены Совета Безопасности должны призвать президента Каббу и президента Тейлора к всемерном сотрудничеству и к совместным усилиям по сдерживанию ситуации в общих интересах обеих стран и в своих собственных интересах.

Что касается Гвинеи-Бисау, то политическая, экономическая и социальная ситуация там остается шаткой. Попытки государственных переворотов привели к нестабильности в стране и к ряду кризисов: к расколу между президентом и национальным собранием, между президентом и судебными органами, между президентом и официальными лицами, 60 процентов которых он считает коррумпированными, и между президентом и его собственной партией. Недавно в свете появившейся информации о попытке совершения государственного переворота были приняты меры, которые привели, среди прочего, к смене премьер-министра, аресту ряда высокопоставленных военных чинов и к ухудшению и без того нестабильной политической ситуации.

В результате консультаций с руководителями ЭКОВАС Генеральный секретарь инициировал или поддержал различные инициативы в отношении президента Гвинеи-Бисау и властей этой страны, и Организация Объединенных Наций продолжает со-

трудничать с ЭКОВАС и с Сообществом португалоязычных стран в целях стабилизации политической ситуации в Гвинее-Бисау. Мы считаем, что возможность нашего участия в саммите ЭКОВАС, который должен состояться в Дакаре через два дня, позволит нам участвовать в различных неофициальных консультациях по Гвинее-Бисау.

Несмотря на нестабильную ситуацию, мы считаем, что по-прежнему необходимо срочно оказать международную финансовую помощь Гвинее-Бисау, для того чтобы эта страна могла устранить глубоко укоренившиеся причины кризиса при фактическом отсутствии государственных институтов, неорганизованности армии, необходимости реинтеграции бывших комбатантов, повальной нищете и тяжелом бремени задолженности. Даже несмотря на то, что сохраняющаяся нестабильность подрывает устремления доноров и их веру в способность правительства эффективно функционировать, мы считаем, что международному сообществу доноров необходимо продолжать помогать этой стране в целях удовлетворения наиболее насущных социальноэкономических потребностей и укрепления среди населения ощущения того, что демократия может принести ему ощутимые улучшения в условиях жизни. В этой связи мы хотели бы воздать должное Всемирному банку за то, что он продолжает выступать с инициативой по финансированию плана реинтеграции бывших комбатантов в Гвинее-Бисау, как это рекомендовано Миссией в ее докладе от 2 мая. Эта поддержка имеет решающее значение, поскольку любое дальнейшее ухудшение ситуации в Гвинее-Бисау сказалось бы не только на этой стране, но и на Сенегале, что объясняется ее близостью к сенегальской провинции Казаманс, где продолжается восстание.

Члены Совета, вероятно, помнят о том, что в докладе от 2 мая, помимо вопросов, касающихся бассейна реки Мано, Гвинеи-Бисау, Кот-д'Ивуара и других стран, Миссия подчеркивала ситуацию с беженцами и некоторые из наиболее важных рекомендаций, связанных с этим вопросом.

В этой связи Миссия рекомендовала обеспечить перемещение лагерей беженцев, расположенных в непосредственной близости от границ, в более удаленные от границ районы, изолировать беженцев от членов полувоенных формирований и обеспечить доступ к населению, нуждающемуся в гуманитарной помощи. Следует сказать, что с тех

пор обстановка существенно улучшилась и в Сьерра-Леоне и в Гвинее.

Управление Верховного комиссара по делам беженцев (УВКБ) проделало огромную работу по предоставлению беженцам помощи, их переселению и репатриации, а также по оказанию содействия вынужденным переселенцам — как сьерралеонским, так и либерийским беженцам в Гвинее. УВКБ также начало массовую информационнокампанию среди пропагандистскую леонских беженцев в целях информирования их об имеющихся возможностях в области репатриации. Кроме того, оно откорректировало план репатриации и интеграции. Оно надеется, что в регионе можно будет обеспечить репатриацию 500 000 сьерра-леонских вынужденных переселенцев, в том числе 200 000 сьерра-леонцев, проживающих в качестве беженцев в соседних странах, главным образом в Гвинее, а также в Либерии.

Однако гуманитарная ситуация осложнилась в результате недавних боевых действий в Либерии. Несколько тысяч беженцев, в основном женщины и дети, были вынуждены оставить свои дома именно в тот период, когда возможности гуманитарных учреждений по удовлетворению их потребностей крайне сократились. Большинство беженцев пересекли границу и сейчас находятся в соседних странах. Это означает, что мы должны предпринять немедленные меры для того, чтобы оказать помощь этим ни в чем неповинным людям, а также положить начало процессам, направленным на сдерживание и сокращение масштаба военных действий в Либерии.

В настоящее время гуманитарные учреждения проводят оценку потребностей в Либерии, и в ближайшие несколько дней ситуация в этой области станет более ясной. Генеральный секретарь призвал своих представителей и в Сьерра-Леоне и в Либерии внимательно следить за развитием событий и разработать предложения относительно путей и средств, которые бы позволили Организации Объединенных Наций более эффективно реагировать на сложившуюся ситуацию.

Я также хотел бы обратить внимание членов Совета Безопасности на тот факт, что многие либерийские беженцы до сих пор находятся в Гвинее и Сьерра-Леоне, и что в самой Либерии также имеются перемещенные лица из числа либерийских граж-

дан. В настоящее время соответствующие департаменты обратились к службам безопасности с просьбой разрешить направить миссии в район Колахуна и на север Либерии.

В то же время мы начали наблюдать признаки раздражения по отношению к сьерралеонским и либерийским беженцам со стороны принимающей общины в Гвинее. Члены Совета должны обратиться к международному сообществу доноров с настоятельным призывом щедро откликнуться на просьбы о предоставлении гуманитарной помощи беженцам и вынужденным переселенцам в странах, расположенных в бассейне реки Мано.

Таково положение дел на сегодняшний день. Сейчас я попытаюсь ответить на вопрос о том, какие задачи требуют решения сегодня.

Ситуация в субрегионе, и в частности в районе бассейна реки Мано, четко указывает на необходимость продолжения участия Совета Безопасности в этом регионе. Ясно, что напряженность продолжает сохраняться и в самих вовлеченных странах и за пределами их национальных границ. Если ситуацию не удастся поставить под контроль, то эта напряженность может стать угрозой для мира и безопасности, развития и интеграции всего субрегиона. В связи с этим особо важное значение приобретают следующие вопросы.

Первый вопрос касается процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР). Отсутствие возможности в ряде стран субрегиона в настоящее время получать адекватные ресурсы для поддержания процесса реинтеграции и демобилизации солдат и членов групп полувоенных формирований по-прежнему создает угрозу для стабильности субрегиона, а также опасность возобновления конфликта в Либерии, как показали недавние события в Колахуне. Это также может поставить под угрозу мир в Сьерра-Леоне.

Было предложено, чтобы Совет Безопасности призвал международное сообщество оказать более активную поддержку осуществляемому в Сьерра-Леоне процессу разоружения и реинтеграции. Сегодня следует отметить, что предстоит проделать огромную работу по реинтеграции бывших комбатантов Объединенного революционного фронта (ОРФ) и других бывших комбатантов в Сьерра-Леоне.

В свое время в Мозамбике был успешно осуществлен процесс реинтеграции бывших комбатантов, и мы видим, что с тех пор в этой стране сохраняется мир. С другой стороны, примеры Либерии и Гвинеи-Биссау, где процесс реинтеграция оказался в тупике, показывают, что наличие такого тупика может в любое время привести к возобновлению военных действий.

Что касается Сьерра-Леоне, то скорое завершение процесса разоружения, превращение ОРФ в политическую партию, предстоящая подготовка к президентским выборам и выборам в законодательные органы, а также победы и разочарования, которые неизбежно последуют за выборами — все эти факторы наряду с застоем в процессе реинтеграции и практически полным отсутствием надежды на экономическое восстановление ставят под угрозу нынешний мирный процесс в Сьерра-Леоне и оказывают неблагоприятное влияние на весь субрегион

Вторая серьезная проблема — распространение легких вооружений. Что касается данной проблемы и ее влияния на процесс реинтеграции, то Миссия рекомендовала, чтобы Организация Объединенных Наций рассмотрела вопрос об одновременном осуществлении процесса РДР в субрегионе Союза государств бассейна реки Мано. Однако в ответ на эту рекомендацию не последовало никаких действий, по крайней мере, со стороны Организации Объединенных Наций. Тем не менее, мы с удовлетворением отмечаем, приняв решение относительно осуществления мер по укреплению доверия, о которых я говорил ранее, три государствачлена Союза государств бассейна реки Мано договорились о создании общей группы наблюдателей для обеспечения наблюдения вдоль линии границ и о выделении средств для реинтеграции некоторых комбатантов.

Что касается самого распространения оружия, то Миссия рекомендовала международному сообществу предпринять меры в целях пресечения незаконного распространения стрелкового оружия в субрегионе. Исполнительный секретарь ЭКОВАС сообщил Целевой группе по Западноафриканскому региону, что в силу целого ряда причин мораторий на поставки стрелкового оружия в Западной Африке, который был установлен его членами три года назад, выполнялся лишь частично. Тем не менее, он подчеркнул, что недавно государства — члены

ЭКОВАС подтвердили свою приверженность осуществлению моратория, продлив срок его действия еще на три года и обратившись с призывом к Организации Объединенных Наций продолжить оказание поддержки его осуществлению.

В этой связи ЭКОВАС предпринял ряд инициатив. Например, было создано отделение ЭКОВАС по вопросу о легких вооружениях. Кроме того, в рамках ЭКОВАС был назначен сотрудник по связи для подержания контактов с Программой координации и оказания помощи в интересах безопасности и развития (ПКАСЕД), базирующейся в Бамако. И наконец, Программа развития ООН назначила нового директора ПКАСЕД с целью укрепления сотрудничества между ПКАСЕД и ЭКОВАС.

Третья задача касается проблемы детей и вооруженных конфликтов. Недавно ЭКОВАС учредило отдел по вопросам детей и вооруженных конфликтов, в то же время Кот-д'Ивуар и Мали в рамках своих общих усилий по борьбе с торговлей детьми подписали соглашение в этой области. Со своей стороны Кот-д'Ивуар принял недавно новое законодательство, направленное на борьбу с торговлей детьми и защиту детей от таких злоупотреблений, особенно в отрасли производства какао. По этой причине критически важное значение по-прежнему имеет международная поддержка таких инициатив. Учреждениям Организации Объединенных Наций, членам Совета и международному сообществу следует рассмотреть возможность осуществления пакета специальных программ помощи, направленных на защиту детей в вооруженных конфликтах в регионе Западной Африки, которые будут включать, среди прочего, такие области, как разоружение, демобилизацию, реинтеграцию, образование, здравоохранение, социальное обеспечение и профессиональную подготовку. Пробное осуществление пакета этих программ можно было бы провести в странах — членах Союза государств бассейна реки Мано, прежде чем распространить их на другие страны этого субрегиона.

Четвертая задача касается обеспечения мира, справедливости и национального примирения. Фактически, во многих странах субрегиона национальное примирение, справедливость и мир остаются определяющими факторами установления устойчивого мира. Особо следует отметить определенные страны, такие, как Того, Кот-д'Ивуар, Либерия, Гвинея, Гвинея-Бисау, Сьерра-Леоне и Нигерия.

Прошло три года с тех пор, когда политическая ситуация в Того привела к подписанию соглашения в рамках Ломейского соглашения — относительно проведения выборов в законодательные органы, которые до сих пор не состоялись, а также президентских выборов, в отношении которых вопрос по-прежнему остается открытым. Что касается Кот-д'Ивуара, то я уже говорил ранее о завершившемся недавно форуме национального примирения. Мне отрадно добавить, что отношения Кот-д'Ивуара с соседними странами, в частности с Буркина-Фасо и Мали, значительно улучшились со времени последнего брифинга в Совете Безопасности. Это произошло благодаря осторожной, но постоянной поддержке Генерального секретаря здесь, в Нью-Йорке, а также в ходе встречи на высшем уровне ОАЕ в Лусаке. Мы надеемся, что за форумом национального примирения, который только что завершился в Кот-д'Ивуаре, последуют дальнейшие шаги, и именно сегодня президент Гбагбоы выступит с заявлением, которое будет способствовать обеспечению социальной и политической стабильности, уважению прав человека и подлинного национального единства. В течение следующего года или полутора лет в этих трех странах — членах Союза государств бассейна реки Мано — Сьерра-Леоне, Либерии и Гвинее — должны состояться важные выборы. Результаты этих процессов могут иметь решающее значение для мира и безопасности в субрегионе. Мы надеемся, что последние события в Либерии позволят активизировать процесс национального примирения. Это касается и Сьерра-Леоне, однако мы хотели бы привлечь внимание Совета к необходимости выделения надлежащих средств для Комиссии по установлению истины и примирению и Трибунала для судебного разбирательства дел, связанных с грубыми нарушениями в области прав человека.

Пятый вопрос, вызывающий нашу озабоченность, связан с положением в гуманитарной области. Я уже подробно останавливался на этом, поэтому скажу лишь, что Управление по координации гуманитарной деятельности (УКГД) недавно выступило с Совместным межучережденческим призывом для Западной Африки, с целью изыскать 160 млн. долл. США для урегулирования гуманитарной ситуации в 2002 году. Мы надеемся, что Совет повторит этот призыв, с тем чтобы обеспечить более широкую поддержку со стороны международного сообщества.

Что касается прав человека, то вопросы, поднятые в докладе от 2 мая, по-прежнему представляют собой серьезную проблему. Именно поэтому Генеральный секретарь намерен создать пост специального советника по правам человека при Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке с целью обеспечить, чтобы вопросы прав человека стали неотъемлемой частью любых осуществляемых в Западной Африке инициатив, в частности в области предотвращения, урегулирования конфликтов и управления ими.

Последняя проблема касается оказания поддержки секретариатам ЭКОВАС и Союза государств бассейна реки Мано. В ходе переговоров с Исполнительным секретарем ЭКОВАС были четко определены потребности ЭКОВАС. Что касается предотвращения конфликтов, то ЭКОВАС призывает к сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций в целях развития его механизмов по предотвращению конфликтов, созданию их штаб-квартир, а также оперативных систем раннего предупреждения. Оно обратилось с призывом оказать помощь в обмене информацией и ее анализе, а также в создании совместной миссии Организации Объединенных Наций и ЭКОВАС по предоставлению добрых услуг. И наконец, ЭКОВАС хотело бы получить помощь Организации Объединенных Наций в деле подготовки своих вооруженных сил для миротворческих операций.

В свете всех этих задач мы теперь можем лучше понять важность решения Генерального секретаря относительно создания Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке. Это Отделение, первое в своем роде, будет отвечать за укрепление отношений с системой Организации Объединенных Наций и обеспечивать согласованность ее деятельности в субрегионе. Оно также должно служить в качестве центра связи и оказывать содействие ЭКОВАС и странам — членам Союза государств бассейна реки Мано при рассмотрении возможности оказания добрых услуг и определении роли, которую они могли бы играть в странах субрегиона. Подготовительная работа по созданию такого Отделения уже начата.

И действительно, сейчас, когда я говорю, в Дакар командирована миссия в составе двух сотрудников для решения вопросов материальнотехнических проблем, связанных с развертыванием Отделения. Создание Отделения намечено на нача-

ло 2002 года, с первоначальным мандатом сроком на три года, при том понимании, что по истечении первого года работы будет проведен обзор его деятельности. Финансирование Отделения будет осуществляться с согласия Генеральной Ассамблеи из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций.

Мандат Отделения предполагает пересмотр Организацией Объединенных Наций используемых до сих пор методов и практик, основным упущением которых является решение проблем стран на индивидуальной основе, и отсутствие комплексного субрегионального подхода. Вот почему это Отделение несомненно столкнется с определенными трудностями и будет нуждаться в постоянной поддержке со стороны Совета Безопасности. Как отмечалось в ссылке, содержащейся в письме Генерального секретаря на имя Председателя Совета Безопасности, Отделение будет разрабатывать и выполнять свой мандат с должным учетом конкретных мандатов организаций системы Организации Объединенных Наций, а также операций по поддержанию мира в субрегионе.

Как отмечалось в докладе Межучрежденческой миссии, это Отделение будет также координировать разработку субрегиональной программы сотрудничества с партнерами за пределами Африки и Западной Африки. Решение Европейского союза о назначении специального посланника Председателя Союза государств бассейна реки Мано, а также решение о выработке региональной стратегии для Западной Африки, четко свидетельствует о том, что Европейский союз подтверждает свое намерение участвовать в таком региональном подходе. Нас также обнадеживает тот факт, что бреттон-вудские учреждения, а также двусторонние доноры продемонстрировали свою готовность сотрудничать с этим Отделением. Всемирный банк недавно разработал комплексную стратегию экономического развития Западной Африки с участием соответствующих стран. Наконец, межучрежденческая Целевая группа по Западноафриканскому субрегиону недавно провела предварительные дискуссии с рядом других потенциальных партнеров по вопросу разработки мандата Отделения по Западной Африке.

В заключение, я хотел бы сказать, что в рамках инициативы по Западной Африке Генеральный секретарь, Совет и система Организации Объединенных Наций приступают к осуществлению нового

подхода в рамках всеобъемлющей стратегии системы Организации Объединенных Наций в Африке, охватывающей различные аспекты регионального сотрудничества в области безопасности, экономического развития и мира как на уровне субрегионов Западной, Центральной, Восточной и Северной Африки, так и на уровне континента в целом. Я с удовлетворением отмечаю, что эта инициатива по Западной Африке зарождается в период трансформирования самим континентом Организации африканского единства в Африканский союз, и принимается решение о мерах в рамках Нового партнерства в интересах развития Африки. Будем надеяться, что Организации Объединенных Наций выступит в качестве катализатора международного сотрудничества и международной помощи в интересах нового африканского возрождения.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Фаля за его подробное представление доклада.

Сэр Джереми Гринсток (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я хотел бы выразить глубокую признательность помощнику Генерального секретаря г-ну Фалю за его полезное и исчерпывающее вступление. Он четко изложил задачи, стоящие перед Западной Африкой.

Представитель Бельгии позднее выступит от имени Европейского союза (ЕС), и мы поддержим его заявление. Как было отмечено г-ном Фалем, ЕС оказывает все более активную поддержку Западной Африке и ее институтам, и эта поддержка будет продолжаться.

Г-н Председатель, я приветствую Ваш творческий подход, позволяющий Вам избрать региональную тему в качестве темы сегодняшних прений. Впервые за последнее время Совет принял решение обсудить вопрос, связанный с конкретным регионом, и это важно по ряду причин. Во-первых, в силу Вашего председательства, в ходе которого мы обсуждаем практически все африканские вопросы, фигурирующие в повестке дня Совета, и председательства нашего коллеги из Маврикия, которые ставят Африку во главу угла работы Совета в текущем и в следующем месяце. Во-вторых, Западная Африка — это регион, проблемы которого вполне могут быть решены за счет более конкретной региональной фокусировки внимания со стороны Совета. В-третьих, мы все видим, какое важное значение для Совета имеет привнесение регионального соизмерения в наш подход к ряду проблем, особенно в Африке.

В течение этого месяца мы неоднократно обсуждали конкретные вопросы, связанные с Западной Африкой, и я не буду повторять наши детальные выводы в этой связи. Сьерра-Леоне, где Соединенное Королевство выполняет ведущую роль в определенных областях, привлекает внимание Совета на протяжении ряда лет. В настоящее время сообщения носят более позитивный характер, но выборы, которые должны пройти в следующем году, будут сопряжены с определенными трудностями. Позднее на этой неделе нам представится возможность обсудить участие Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) в процессе выборов.

В соседней Либерии ситуация достигла крайнего предела, и весьма реальна угроза дальнейшей нестабильности, которая может вновь перелиться в Сьерра-Леоне, как было отмечено г-ном Фалем. Совет ввел санкции против режима президента Тэйлора в качестве меры оказания давления, нацеленного на прекращение им поддержки ОРФ. Эти санкции являются одним из первых примеров целевых санкций, установленных Советом, и их осуществление должно быть разумным, но жестким. Целевые ограничения в отношении руководства Либерии являются значительным шагом вперед по сравнению с беспорядочностью общих санкций. Гуманитарная ситуация в Либерии уже и без того резко обострилась в результате политики президента Тэйлора.

Нас также беспокоит положение в других районах Западной Африки, не в последнюю очередь в связи с огромным числом беженцев и лиц, перемещенных внутри страны, скитающихся в поисках пристанища в целом ряде стран. Ситуация в Гвинее-Бисау продолжает вызывать обеспокоенность, и сообщения из Кот-д'Ивуар — тревожные.

Однако, г-н Председатель, мы с особым удовлетворением будем приветствовать Гвинею в Совете в следующем месяце, и мы уверены, что она внесет такой же конструктивный вклад в наши прения, как и Ваша делегация Мали. Оценивая Ваши два года в Совете, мы отмечаем как знаковое событие председательство президента Конаре в ходе Саммита тысячелетия, а также представленную Вами про-

зорливую картину задействования политики Организации Объединенных Наций в Африке.

Совет должен уделить большее внимание общим проблемам региона Западной Африки. В этом субрегионе со сложной сетью индивидуальных конфликтов, подпитываемых нищетой и усугубляющих нищету, обострилась угроза превращения Африки в первый регион мира, где мы терпим неудачу. Ситуация в отношении женщин и детей вызывает особую тревогу. Поэтому крайне важно как для населения региона, так и в интересах более широкой стабильности Африки, чтобы Организация Объединенных Наций не допустила такого развития событий.

В этом контексте усилия субрегиональной организации Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) имеет решающее значение. Мы воздаем должное усилиям ЭКОВАС в решении проблем региона. Мы считаем, что Совет должен более тесно сотрудничать с субрегиональными организациями, такими, как ЭКОВАС, и должен придать практическую направленность этому сотрудничеству. ЭКОВАС должно расширить свое участие в странах бассейна реки Мано. Меры укрепления доверия и контакты между тремя странами Союза государств бассейна реки Мано, включая регулярные саммиты, являются жизненно важными инструментами решения конфликтов в субрегионе, о чем четко заявил г-н Фаль. Расширение потенциала ЭКОВАС в деле руководства и организации работы в этом регионе должно стать нашей следующей задачей.

Вопросы, затрагивающие Западную Африку, должны быть помещены в контекст Африки в целом. В этом контексте правительство Соединенного Королевства особо обнадеживает прогресс, наблюдающийся в формировании Нового партнерства в интересах развития Африки. Предыдущие усилия, направленные на решение проблем Африки, провалились из-за того, что они рассматривались исключительно как работа доноров или как деятельность африканских стран, которая получала слишком мало поддержки со стороны международного сообщества. Новое партнерство имеет целью объединить эти два элемента в партнерство. Оно должно продемонстрировать приверженность африканских стран делу решения своих проблем, включая управление, руководство, образование, здравоохранение, включая борьбу со СПИД, экологию и предотвращение конфликтов. Но эта приверженность, в свою очередь, должна обеспечить более широкое участие международного сообщества в усилиях по оказанию поддержки африканцам ресурсами, опытом и политическим динамизмом.

Я рад доложить, что Группа восьми промышленно развитых стран уже запланировала детальные ответные меры в рамках Нового партнерства в своем Африканском плане действий. Особое внимание будет уделено четырем областям: благое управление, мир и безопасность, образование и здравоохранение, а также экономический рост и частные инвестиции. В этих четырех областях были идентифицированы две смежные проблемы: это региональное сотрудничество и интеграция, а также сельское хозяйство и водные ресурсы. Эти ключевые темы будут и дальше прорабатываться восемью личными представителями по проблемам Африки в рамках ряда встреч в ближайшие шесть месяцев, что приведет к проведению в июне канадского саммита Группы 8. Африка нуждается в интегрированной стратегии подобного рода, которая позволит выработать лучшие условия погашения задолженности, торговли, помощи в целях развития и урегулирования конфликтов. Подобные инвестиции не поступят извне без уверенности в потенциальных результатах.

Поэтому я возвращаюсь к хорошо известной теме: целостности. Необходимая целостность пока еще не обеспечена. Совет должен откликнуться на проблемы Западной Африки в качестве единого органа и эффективно взаимодействовать с другими соответствующими компонентами Организации Объединенных Наций. Взаимосвязь между предотвращением конфликтов, поддержанием мира и постконфликтным миростроительством нигде не имеет такого значения, как в Африке. Конфликты в Африке делают его необходимость особенно четкой.

Однако мы не можем допустить концентрации усилий лишь на урегулировании конфликтов. Совет Безопасности должен лучше работать со своими коллегами в Экономическом и Социальном Совете и другими компонентами системы для того, чтобы более целостно подходить к социально-экономическим и политическим проблемам, которые порождают конфликты и нищету. Важно также, чтобы усилия Организации Объединенных Наций на местах были должным образом интегрированы. Назначение Алана Досса в качестве заместителя

Специального представителя Генерального секретаря в Сьерра-Леоне и координатором-резидентом является хорошей моделью интеграции политических усилий Организации Объединенных Наций с ее работой в социально-экономической области в подобного рода кризисе.

Наконец, наша делегация приветствует деятельность Секретариата по решению проблем Западной Африки. Межучрежденческая миссия в этот субрегион под руководством помощника Генерального секретаря Фаля этой весной является одной из наиболее выдающихся миссий, предпринятых Организацией Объединенных Наций. Ее рекомендация создать региональное отделение в Западной Африке получила поддержку моей делегации и других. По возвращении нынешней миссии мы ожидаем от Секретариата подробной информации о региональном отделении, а также о том, как оно впишется в существующие структуры Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем его создание в качестве еще одного свидетельства приверженности Организации Объединенных Наций интересам Западной Африки и желаем ему всяческих успехов.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Соединенного Королевства за любезные слова в мой адрес.

Г-н Шэнь Гофан (Китай) (говорит по-китайски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить помощника Генерального секретаря Фаля за его всеобъемлющий обзор проблемы Западной Африки. Я также хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшних общих прений.

Китайская делегация всегда считала, что для анализа ситуаций, а также для выработки решений очень большое значение имеет региональная точка зрения. Вопрос Западной Африки очень сложен. Он затрагивает различные аспекты мирного процесса в Сьерра-Леоне, такие как разоружение, демобилизация и реинтеграция бывших комбатантов; расширение правительственной власти; и проведение общих выборов. Это также связано с общей ситуацией в Сьерра-Леоне, Гвинее и Либерии; с положением в области безопасности и с гуманитарной ситуацией в регионе; с незаконной торговлей оружием и алмазами. Всеобъемлющее решение этой проблемы не только поможет добиться прочного мира и стабильности в этом регионе, но и послужит хорошей мо-

делью для предпринимаемых Советом Безопасности в настоящее время усилий для урегулирования конфликтов в других регионах.

В настоящее время приоритетной задачей является формулировка общей стратегии по Западной Африке. Китайская делегация полностью согласна с предложением, сделанным Генеральным секретарем в апреле прошлого года, о том, чтобы проблема Западной Африки рассматривалась с региональной и с общей точек зрения. Китайская делегация также приветствует недавнее заявление Генерального секретаря о предстоящем создании отделения Организации Объединенных Наций в Западной Африке под руководством одного из его специальных представителей. Мы надеемся, что это отделение будет эффективно координировать работу различных учреждений и органов системы Организации Объединенных Наций с работой других международных организаций.

В этом плане мы также поддерживаем ту роль, которую продолжают играть Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Союз государств бассейна реки Мано. Совет Безопасности и Организация Объединенных Наций должны поддерживать тесное сотрудничество с ЭКОВАС и с Союзом, а также обеспечивать необходимую и мощную поддержку.

Мы последовательно придерживаемся мнения, что окончательное решение проблемы Западной Африки находится в руках народов этого региона. Никто не знает лучше, чем африканские страны и их народы, как обеспечить окончательное урегулирование конфликтов в Западной Африке. Организация Объединенных Наций и международное сообщество, оказывая помощь в этом деле и предпринимая усилия в этом направлении, должны уважать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций. В своей деятельности они должны учитывать специфические условия, существующие в Западной Африке, и в полной мере уважать пожелания стран и народов этого региона.

С начала этого года Совет Безопасности и Секретариат предприняли ряд активных усилий в поисках решений проблемы Западной Африки и достигли определенных результатов. В то же время необходимо признать, что ситуация в целом в странах Союза государств бассейна реки Мано остается нестабильной. Продолжается незаконная торговля

оружием и алмазами, тогда как мирный процесс в Сьерра-Леоне не изменился коренным образом в лучшую сторону. Наблюдается активизация вооруженного конфликта в Либерии. Остается тревожной гуманитарная ситуация в приграничных регионах в трех странах Союза государств бассейна реки Мано, в то время как положение в Гвинее-Бисау и других странах Западной Африки также нестабильно. Нам еще предстоит много сделать для решения проблем Западной Африки. У нас нет оснований для того, чтобы ослаблять наши усилия; наоборот, мы должны сохранять бдительность и продолжать предпринимать усилия для развития процесса, направленного на установление мира в Западной Африке.

Следует отметить, что, как и другие регионы Африки, Западная Африка сталкивается с такими реальными проблемами, как нищета, отсталость и неадекватный миротворческий потенциал. Поэтому необходимо, чтобы международное сообщество, изыскивая пути урегулирования конфликтов в регионе, уделяло внимание проблеме развития. В частности, оно должно оказывать помощь соответствующим странам в создании потенциала. Мы призываем международное сообщество и соответствующих доноров продолжать предоставлять политическую, экономическую и финансовую помощь Сьерра-Леоне и другим странам этого региона; поддерживать усилия Организации африканского единства, ЭКОВАС и других организаций, а также помогать странам, входящим в Союз государств бассейна реки Мано, в деле улучшения их взаимоотношений.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Китая за его любезные слова в мой адрес.

Г-н Колби (Норвегия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего, я хотел бы поблагодарить Вас за эту инициативу по проведению открытого брифинга по ситуации в Западной Африке. Мне кажется очень важным, чтобы страны, которые не являются членами Совета Безопасности, также имели возможность заслушать заявления и выступить в ходе этих прений. Я хотел бы также поблагодарить помощника Генерального секретаря г-на Ибраима Фаля за представление всеобъемлющего доклада.

В ходе прошлого года конфликты в Западной Африке неоднократно оказывались на повестке дня Совета. Мы обсуждали вопросы, касающиеся Либерии и Сьерра-Леоне, гуманитарной ситуации в Гвинее и положения в Гвинее-Бисау. Нам ясно, что эти конфликты взаимосвязаны как с точки зрения причин, так и последствий.

Долговременное урегулирование и прочный мир в Западной Африке, с нашей точки зрения, могут быть обеспечены только народами и странами этого региона. Организация Объединенных Наций, гуманитарные учреждения и сообщество доноров могли бы делать больше для того, чтобы облегчить переговоры и оказать поддержку миростроительству. Но они не могут добиться мира, если стороны в конфликте не желают мира или если они не возьмут на себя более значительную ответственность за выполнение существующих соглашений и резолюций Совета Безопасности.

Поэтому путь от конфликта к развитию должен быть определен странами региона. Если не будет существенной причастности к миру и развитию в регионе, если благое управление и демократический примат права по-прежнему будет служить исключением, а не правилом, то международное сообщество будет и впредь ограниченным в своей поддержке. Краткосрочная гуманитарная помощь ни в чем не повинным жертвам будет продолжаться, но по-прежнему будет отсутствовать уверенность, необходимая для инвестирования в долговременную реконструкцию и развитие.

Более сильное, более подотчетное политическое руководство необходимо для того, чтобы вывести Западную Африку из бесконечных конфликтов. Мы приветствуем лидирующую роль президента Конаре, Мали, его инициативу по введению моратория на стрелковое оружие, его руководство в ЭКОВАС и представление вниманию Совета Безопасности ситуации в Западной Африке в целом.

В последнее время произошли некоторые позитивные события. Мы рады отметить, что политический диалог между странами бассейна реки Мано продолжается. Предложенная встреча на высшем уровне между тремя главами государств может быть важным шагом вперед. Мы приветствуем учреждение Генеральным секретарем регионального Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке в Сенегале. Мы призываем таких региональных субъектов, как ЭКОВАС, Организацию африканского единства и Союз государств бассейна реки Мано принять участие в конструктивном сотрудничестве с недавно учрежденным отделением.

Прогресс, достигнутый в Западной Африке, должен быть укреплен. Важно, чтобы Западная Африка была и в дальнейшем объектом международного внимания и ресурсов.

Норвегия вносит вклад в работу во имя мира в Западной Африке, в том числе на основе Программы координации и оказания помощи в интересах безопасности и развития в Западной Африке, в программу разоружения, демобилизации и развития (РДР) в Сьерра-Леоне и в Миссию Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ). Норвегия также поддерживает работу по введению моратория ЭКОВАС на поставки стрелкового оружия в Западную Африку и рассматривает вопрос о расширении программы «Обучение в интересах мира», с тем чтобы охватить Западную Африку.

В Сьерра-Леоне Норвегия высоко оценивает вклад, который продолжают вносить Организация Объединенных Наций и МООНСЛ в мирное урегулирование. Процесс РДР является здесь ключевым элементом для обеспечения прочного мира. Недавнее улучшение, в частности демобилизация бывших комбатантов и развертывание МООНСЛ на территории, удерживаемой в прошлом мятежниками, является обнадеживающим признаком. Однако программа РДР испытывает серьезную нехватку средств. Если демобилизованным комбатантам не предоставить экономические возможности, они могут включиться в деятельность, которая может подорвать мирный процесс. Для долговременной стабильности региона крайне важно обеспечить деятельность, приносящую доходы. Бывшим комбатантам следует предоставить возможность принимать участие в возрождении экономики страны. Норвегия внесла более 1,5 млн. долл. США в фонд РДР. Мы призываем другие государства-члены увеличить свои финансовые вклады.

Затяжные, не приносящие успеха гражданские войны в Западной Африке создали одну из самых серьезных ситуаций в том, что касается вынужденных переселенцев. Гуманитарные субъекты в целом и Организация Объединенных Наций в частности делают важную работу в Западной Африке по

облегчению этой положения. Но я хотел бы вновь сказать, что недостаточное финансирование является важной проблемой. Мы надеемся и верим в то, что обязательное учреждение регионального Отделения по Западной Африке, вместе с существующими региональными структурами, будет способствовать рассмотрению этой серьезной проблемы.

При улучшении нынешней ситуации в Сьерра-Леоне донорам следует поощрять это развитие событий на основе внесения вклада в недавно прозвучавшие консолидированные призывы на 2002 год. Недавно Норвегия предоставила дополнительные 2,2 млн. долл. США Западной Африке, главным образом через систему Организации Объединенных Наций.

Ситуация в области безопасности в регионе является причиной для обеспокоенности. Мы призываем правительства в регионе, вместе с региональными структурами в области сотрудничества, создать более благоприятный климат для безопасности и стабильности.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Норвегии за любезные слова в мой адрес.

Г-н Грановский (Российская Федерация): Несмотря на значительное снижение напряженности в западноафриканском субрегионе, достигнутое за последний период, ситуация там по-прежнему далека от идеальной и продолжает вызывать беспокойство у Российской Федерации.

Прежде всего это касается положения беженцев и перемещенных лиц. Мы считаем настоятельно необходимым гарантировать безопасный доступ гуманитарного персонала к этой категории гражданского населения и наращивать работу по созданию условий, благоприятствующих его возвращению в безопасные районы собственных стран. Мы поддерживаем соответствующие действия Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев.

В то же время мы исходим из того, что долгосрочное решение гуманитарных проблем Западной Африки возможно лишь в условиях мира. Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) по урегулированию противоречий в субрегионе на основе добрососедских отношений, отказа от применения силы, по выработке согласованных политических мер для пресечения деятельности вооруженных повстанческих группировок и выступаем за то, чтобы они в полной мере подкреплялись авторитетом и потенциалом Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем создание Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке, которому предстоит сыграть важную роль в координации действий международного сообщества по решению проблем этого субрегиона.

Ключевым направлением усилий по стабилизации положения в Западной Африке должно оставаться достижение долгосрочного урегулирования конфликта в Сьерра-Леоне. Мы в целом удовлетворены тем, как идет там мирный процесс, исходим из того, что основой для дальнейшего продвижения в этом направлении продолжают служить абуджийские договоренности о прекращении огня между правительством Сьерра-Леоне и Объединенным революционным фронтом (ОРФ), которые при условии их соблюдения обеими сторонами способны возвратить процесс урегулирования в русло Ломейского соглашения, не исчерпавшего, по нашему мнению, своего потенциала.

Отрадно, что в Сьерра-Леоне набирает темпы подготовка к выборам. Мы убеждены, что для того, чтобы заложить крепкий фундамент мирной жизни в Сьерра-Леоне выборы должны носить демократический характер и пройти при участии всех политических сил страны, включая ОРФ, при условии разоружения его членов и трансформации этой организации в политическую партию.

Мы готовы и далее вместе со всеми заинтересованными государствами при координирующей роли Организации Объединенных Наций работать с целью успешного завершения операции Организации Объединенных Наций в этой стране, восстановления на ее земле мира и спокойствия.

Мы приветствуем позитивные сдвиги в нормализации ситуации на границах Гвинеи с Либерией и Сьерра-Леоне. Мы отмечаем что странам — членам ЭКОВАС удалось перевести решение острой конфликтной ситуации в сферу дипломатических усилий и мирных переговоров. Руководство Гвинеи, Либерии и Сьерра-Леоне проявило политическую мудрость и готовность решать существующие про-

тиворечия путем диалога при отказе от использования военной силы.

Мы считаем, что развитие событий в этой «горячей точке» может стать полезным примером решения государствами континента спорных вопросов политическими средствами при использовании миротворческого потенциала и авторитета африканских субрегиональных организаций.

Г-н Чоудхури (Бангладеш) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы искренне поздравить Вас по случаю праздника Ид аль-фитр и просить выразить наши поздравления членам Совета.

Мы признательны г-ну Ибраиме Фалю за его подробный доклад. Совету необходимо дать ответ на обращенный к нему призыв продолжать свое участие. Это — единственный путь предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации, которое может привести к нарушению безопасности и стабильности.

Конфликты в Западной Африке неразрывным образом связаны друг друга. Они питают и разжигают друг друга. Поэтому с логической точки зрения их урегулирование выдвигает необходимость в разработке комплексной и всеобъемлющей стратегии. Бангладеш убеждена в том, что наиболее подходящим для этого процесса будет региональный подход, который рекомендуется в докладе. Кроме того, такое урегулирование должно носить политический характер. Альтернативный вариант не представляется жизнеспособным.

Несмотря на сохраняющуюся неустойчивую обстановку в Западной Африке, развитие событий в этом субрегионе продвигается в правильном направлении. Ситуация в Сьерра-Леоне, несмотря на многие нерешенные проблемы, вселяет оптимизм. Мы надеемся, что успешное завершение процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) в конце этого месяца и успех политического процесса, предшествующего проведение общенациональных выборов в мае 2002 года, придаст необратимый характер мирному процессу в этом регионе. Бангладеш заявляет о своей непоколебимой приверженности достижению этой цели.

Санкции приводят к желаемым результатам. Содержащиеся в докладе комитета по санкциям рекомендации должны быть полностью выполнены.

Три страны региона, являющиеся государствамичленами Союза стран бассейна реки Манго, приступили к процессу диалога, который может привести к установлению региональной стабильности. Мы призываем правительства Сьерра-Леоне, Гвинеи и Либерии к продолжению диалога в духе доброй воли. В этом контексте мы с нетерпением ожидаем проведение встречи на высшем уровне государств-членов Союза стран бассейна реки Мано, которая планируется в начале следующего года.

Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) играло и продолжает играть решающую роль в поощрении регионального мира и сохранении этой позитивной тенденции. Под столь квалифицированным председательством президента Мали Альфа Умара Конаре ЭКОВАС продолжает идти в авангарде международных усилий. Мы с удовлетворением отмечаем столь замечательное руководство. Организации Объединенных Наций и международному сообществу необходимо предоставить ЭКОВАС адекватные ресурсы. Организации Объединенных Наций необходимо положительно отреагировать на просьбу о помощи, с которой обращается это Сообщество. Мы с нетерпением ожидаем предстоящую встречу ЭКОВАС, которая поможет определить дальнейшее направление работы Совета Безопасности в этой связи.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Организация Объединенных Наций последовательно реализует региональный подход к поощрению мира. В докладе Фаля четко прослеживается мысль о том, что кроме продолжения такого подхода других вариантов не существует. За время, прошедшее после представления доклада, Генеральный секретарь учредил Западноафриканское отделение. Эта инициатива достойна высокой оценки. Определенные в докладе цели деятельности Отделения позволят ему внести положительный вклад в установление прочного мира в Западной Африке. Они также позволят избежать ситуации, при которой может возникнуть впечатление о том, что создается новый бюрократический механизм.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Генеральный секретарь уделяет пристальное внимание вопросу прав человека. Серьезными задачами по-прежнему являются обеспечение благого управления, ликвидация нищеты и создание условий в области образования и положения женщин. Для этого потребуются общесистемные усилия со сто-

роны Организации Объединенных Наций и доноров.

Необходимо на безотлагательной основе обеспечить начало деятельности Западноафриканского отделения. Большое значение для успеха этой деятельности будет иметь координация. Трем образованиям – ЭКОВАС, Союзу стран бассейна реки Мано и Отделению Организации Объединенных Наций следует наладить отношения между собой. Этому Отделению предстоит стать руководящим координирующим центром наших коллективных усилий. Он может и должен обеспечить решение двухаспектной проблемы отсутствия стабильности и безопасности. Он может и должен возродить надежды в Западной Африке.

Г-н Кунджул (Маврикий) (говорим поанглийски): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы выразить Вам благодарность за созыв этого важного открытого заседания Совета по вопросу о положении в Западной Африке. Хочу также заявить о нашей признательности помощнику Генерального секретаря г-ну Ибраиме Фалю за его всеобъемлющий и крайне полезный брифинг о ситуации в Западной Африке.

Нестабильная и опасная ситуация, сложившаяся в Западной Африке, является результатом затянувшихся конфликтов в субрегионе и продолжает вызывать серьезную обеспокоенность у моей делегации. Последствия этих конфликтов, которые в основном носят политический характер, оказывают пагубное воздействие на экономическую и социальную жизнь всего населения западноафриканского субрегиона. С учетом взаимосвязи и взаимозависимости этих конфликтов и опасности их распространения за пределы региона урегулирование проблемы на региональной основе выступает обязательным условием.

Межучрежденческая миссия, которая посетила Западную Африку в марте этого года, рекомендует в своем докладе использовать региональную стратегию для решения проблем и нахождения путей мобилизации международной поддержки и помощи в целях экономического и социального развития субрегиона. В докладе со всей убедительностью подтверждается тот факт, что конфликты в Западной Африке могут быть урегулированы на основе комплексного подхода. Теперь приоритетное внимание необходимо уделить задаче разработки необходи-

мых, конкретных по срокам, стратегий осуществления этих рекомендаций.

Рассматривая стоящие перед этим субрегионом проблемы, межучрежденческая миссия в Западную Африку приходит к выводу о том, что наибольшую озабоченность вызывают проблемы, обусловленные слабостью государственного управления. В докладе подчеркивается необходимость создания институционального потенциала, стимулирования всеохватных политических процессов и участия широких слоев населения, а также децентрализации, укрепления судебной системы и законности и обеспечения уважения прав человека. Важно приложить усилия в целях улучшения методов государственного управления в некоторых странах Западной Африки. Мы считаем, что большое значение в этой связи имеют международная помощь и поддержка.

По мнению моей делегации, не меньшую важность имеет направление международным сообществом финансовых средств на цели создания потенциала. В результате затянувшихся конфликтов во многих странах отсутствуют квалифицированные кадры и политические инструменты для обеспечения надлежащего реагирования на проблемы, с которыми они сталкиваются на национальном и международном уровнях. Неспособность правительств обеспечить молодежи рабочие места в силу слаборазвитой экономики и крайней нищеты выступает одним из главных факторов, способствующих отсутствию стабильности во многих этих странах. Поэтому международному сообществу необходимо оказать помощь этим странам в перестройке своей экономики и обеспечении населению оплачиваемой работы.

Застой в сферах экономики и развития в отдельных странах является прямым результатом гражданских конфликтов. Гражданские войны в Сьерра-Леоне и Либерии вызвали масштабные разрушения их экономической, физической и социальной инфраструктур. Эта проблема усугубляется перемещением нескольких тысяч гражданских лиц, которые направились в поисках убежища в соседнюю Гвинею, в результате чего уже и без того достаточно неустойчивая экономическая ситуация в этой стране еще больше обострилась. Отличительной характеристикой любого конфликта является то, что он приводит в действие спираль нестабильности, которая оказывает пагубное воздействие на

весь регион. Западная Африка не является исключением из этого правила.

Мы высоко оцениваем роль, которую играет Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) в урегулировании конфликтной ситуации в Западной Африке. Мы приветствуем усилия ЭКОВАС, имеющие целью создание центров раннего предупреждения, и настоятельно призываем международное сообщество предоставить помощь для обеспечения полномасштабного функционирования этих центров. Мы надеемся, что система раннего предупреждения будет выступать сдерживающим фактором и позволит ЭКОВАС и международному сообществу приинять необходимые меры для предотвращения конфликтов до того, как они примут значительные масштабы.

Необходимо оказать поддержку ЭКОВАС в его усилиях, направленных на осуществление объявленного им моратория на поставки стрелкового оружия и легких вооружений. Распространение стрелкового оружия, несмотря на введенное рядом стран региона эмбарго на поставки оружия, способствует разжиганию вооруженными группами боевиков конфликтов во всем субрегионе. Необходимо предоставить ЭКОВАС техническую и финансовую помощь для укрепления его потенциала по наблюдению и пресечению потоков оружия, в первую очередь поступающих в распоряжение действующих в регионе негосударственных субъектов.

Мы также высоко оцениваем важную работу, проводимую в этой стране Миссией Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ). Тем не менее для восстановления прочного мира в Западноафриканском субрегионе крайне необходимо завершить как можно скорее осуществление программы разоружения, демобилизации и реинтеграции. Реинтеграция бывших комбатантов в жизнь гражданского общества должна быть приоритетной задачей любого мирного плана. Необходимо обеспечить достаточное и устойчивое финансирование программ профессиональной подготовки, создания рабочих мест, консультирования и реабилитации всех бывших комбатантов в субрегионе. Если эта задача не будет выполнена, то по-прежнему будет сохраняться опасность возобновления деятельности повстанцев. Поэтому моя делегация глубоко обеспокоена тем, что на пути осуществления программы разоружения, демобилизации и реинтеграции в Сьерра-Леоне возникают серьезные финансовые

трудности. Мы призываем сообщество доноров продолжать оказание помощи в осуществлении программы, которая представляет собой важнейший шаг на пути обеспечения мира и стабильности.

Мы приветствуем решение Генерального секретаря о создании Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке в Дакаре в целях наращивания потенциала Организации Объединенных Наций в области предоставления информации и разработки политики, а также укрепления сотрудничества и координации с ЭКОВАС в области предотвращения и разрешения конфликтов и деятельности по миростроительству. Это шаг в верном направлении, шаг, который будет способствовать разработке комплексного субрегионального подхода к вопросу об обеспечении мира и безопасности в Западной Африке. Мы призываем Отделение Организации Объединенных Наций работать во взаимодействии с ЭКОВАС, с тем чтобы сыграть более активную роль в области превентивной пломатии.

Гуманитарная ситуация, порожденная конфликтами в Западной Африке, по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Сейчас по мере нормализации обстановки в Сьерра-Леоне необходимо предпринимать усилия по поощрению и облегчению процесса возвращения беженцев в эту страну. Необходимо также предоставить надлежащую помощь Сьерра-Леоне и Гвинее для эффективного осуществления программы реинтеграции и расселения перемещенных внутри страны лиц в этих странах.

Мы высоко оцениваем деятельность Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ), Мировой продовольственной программы и других гуманитарных организаций и их усилия по оказанию помощи беженцам и перемещенным внутри страны лицам. Мы хотели бы обратиться к гуманитарным организациям с настоятельным призывом улучшить координацию своей работы, с тем чтобы беженцы могли получать гуманитарную помощь на устойчивой основе, в которой они по-прежнему будут нуждаться на протяжении еще некоторого времени.

Сегодняшнее заседание является весьма своевременным, поскольку оно предоставляет Совету возможность обсудить проблемы, с которыми сталкивается субрегион Западной Африки. Через не-

сколько недель состоится встреча на высшем уровне глав государств Союза стран реки Мано, посвященная ситуации в субрегионе. Мы приветствуем эту инициативу, которая должна быть направлена на укрепления доверия между лидерами стран региона. Мы считаем, что Совету необходимо решительно заявить о своей солидарности с лидерами стран региона и о своей полной поддержке их усилий, направленных на изыскание путей прочного урегулирования проблем Западной Африки.

Мы также высоко оцениваем деятельность гражданского общества в регионе, в первую очередь работу, проводимую созданной в рамках Союза стран бассейна реки Мано Сети женщин за мир, которая вносит исключительно важный вклад в усилия по ослаблению напряженности и укреплению доверия.

В заключение я хотел бы от имени моей делегации заявить о нашей серьезной обеспокоенности в связи с задержками в создании специального суда для Сьерра-Леоне. Несмотря на многочисленные призывы Генерального секретаря, этот проект попрежнему сталкивается с серьезными финансовыми трудностями. Из создавшейся ситуации Совет должен сделать вывод о том, что не следует полностью рассчитывать на целевые фонды при осуществлении такого рода проекта, который имеет слишком важное значение для процесса миростроительства и для обеспечения соблюдения основных прав личности. Мы призываем сообщество доноров оказать необходимую поддержку, с тем чтобы специальный суд мог как можно скорее приступить к своей работе и завершить ее, особенно сейчас, когда страна готовится к проведению выборов, которые, как мы надеемся, приведут к формированию более стабильного и представительного правительства в этой стране.

Г-жа Даррант (Ямайка) (говорит поанглийски): Г-н Председатель, я хотела бы прежде всего поблагодарить Вас за созыв этого открытого заседания, посвященного ситуации в Западной Африке. В течение последних двух лет Ваша страна, Мали, стремилась к обеспечению того, чтобы Совет рассматривал вопросы, касающиеся ситуации в Западной Африке, в региональном контексте. Сейчас, когда до проведения встречи представителей Союза стран бассейна реки Мано осталось всего несколько недель, мы имеем возможность оценить, насколько ощутимым является прогресс, которого удалось достичь в работе по облегчению страданий населения стран субрегиона и в определении путей обеспечения мира и развития.

Необходимо напомнить о том, что на заседании Совета Безопасности на высшем уровне, которое проводилось под руководством президента Конаре в сентябре прошлого года, в разделе III резолюции 1318 (2000) было принято обязательство содействовать обеспечению прочного и устойчивого развития в Африке и прозвучал настоятельный призыв к разработке в рамках системы Организации Объединенных Наций

«всеобъемлющих и комплексных стратегий для устранения коренных причин конфликтов, включая их экономические и социальные аспекты».

В этой связи Ямайка приветствует доклад по итогам работы Межучрежденческой миссии в Западной Африке, которую возглавил помощник Генерального секретаря Ибраима Фаль, и мы выражаем ему глубокую признательность за всеобъемлющий брифинг, с которым он выступил сегодня утром. Его доклад дополняет общие усилия Генерального секретаря по осуществлению рекомендаций, содержащихся в его докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Сегодняшний брифинг еще раз подчеркивает необходимость разработки комплексной, согласованной стратегии с участием правительств и населения соответствующих государств, системы Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций, с тем чтобы не допустить дальнейшего распространения конфликтов, содействовать восстановлению мира и безопасности и экономическому и социальному развитию.

Миссия Совета Безопасности, которая посетила Сьерра-Леоне и другие страны Западной Африки в октябре прошлого года, пришла к выводу о том, что невозможно добиться устойчивого прогресса в Сьерра-Леоне без всеобъемлющих действий, направленных на преодоление сложившейся нестабильной ситуации в регионе Западной Африки, в первую очередь в государствах-членах Союза стран бассейна реки Мано.

Члены Миссии также пришли к выводу о том, что международное сообщество в целом должно

быть готово решительно действовать для обеспечения безотлагательной поддержки как посредством оказания материальной помощи в целях осуществления региональных инициатив в области безопасности, так и оказания давления на тех, кто несет главную ответственность за сохранение нестабильности, преследуя свои корыстные цели.

Помощник Генерального секретаря Фаль определил ряд приоритетных задач, которые необходимо решить, если наша цель — добиться устойчивого мира и развития в Западной Африке. К их числу относятся разоружение, демобилизация и реинтеграция бывших комбатантов; пресечение незаконного оборота оружия; дети и вооруженные конфликты; мир, справедливость и национальное примирение; гуманитарная ситуация; права человека; и поддержка усилий Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Союза стран бассейна реки Мано.

Мы разделяем мнение помощника Генерального секретаря Фаля о том, что Совет Безопасности должен действовать в рамках более широкой инициативы, разработанной африканскими лидерами и утвержденной Организацией африканского единства в июле 2001 года. Мы также принимаем к сведению тот факт, что учрежденная Генеральной Ассамблеей Рабочая группа открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке, среди прочего, рекомендовала уделить более пристальное и приоритетное внимание обеспечению более тесного сотрудничества в решении вопросов, касающихся предотвращения конфликтов и осуществления миростроительства, в особенности в Африке, в ходе консультаций между Председателями Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета. По мнению моей делегации, такой шаг будет дополнять новаторский подход, используемый Генеральным секретарем через деятельность межучрежденческой миссии под руководством помощника Генерального секретаря Фаля.

Рабочая группа открытого состава также призвала вновь сосредоточить внимание на необходимости принятия согласованных мер в области образования детей, особенно девочек, а также решения проблемы, касающейся детей-солдат и привлечения демобилизованных детей-солдат к получению образования, к профессионально-технической подготов-

ке и видам деятельности, приносящим доход. Она призвала оказать более существенную поддержку программам демобилизации, разоружения и реинтеграции. Моя делегация безоговорочно поддерживает предложение Рабочей группы о финансировании таких программ за счет регулярного бюджета операций по поддержанию мира в качестве прочного и эффективного решения проблемы дефицита ресурсов.

Группа обратилась также с призывом к международному сообществу оказать помощь отделениям Организации Объединенных Наций в Африке; содействовать африканским странам в строительстве потенциала с целью учета мероприятий в области миростроительства в их процессах планирования и составления бюджета; поддерживать усилия гражданского общества, в том числе женских организаций, в рамках усилий по достижению мира; стремиться к созданию более эффективных механизмов для решения вопроса, касающегося незаконной торговли природными ресурсами и оружием; поддерживать усилия по оказанию помощи в постконфликтном реабилитационном процессе, в том числе в восстановлении инфраструктуры, возрождении сферы социальных услуг, содействии благому управлению, в частности, в деле становления независимой судебной системы и профессиональных полицейских сил, в укреплении потенциала людских ресурсов и расширении организационных возможностей, а также в становлении государственной службы на международном уровне и обеспечении транспарентности в функционировании валютнофинансовой, и торговой систем.

Именно в этой связи моя делегация с удовлетворением отмечает тот факт, что Организация Объединенных Наций приступила к выполнению рекомендаций, содержащихся в межучрежденческом докладе. Самым важным является предложение об учреждении Отделения Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке, которое Ямайка полностью поддерживает. Благодаря учреждению такого Отделения несомненно будет направлен позитивный сигнал о том, что Организация Объединенных Наций серьезно настроена относительно укрепления своего потенциала и развития сотрудничества в этом субрегионе. Более тесная увязка деятельности Организации Объединенных Наций и других партнеров в субрегионе на основе разработки субрегионального всестороннего подхода и содействия координации и обмену информацией будет иметь весьма позитивное значение для региона.

Создание официально оформленного механизма консультаций между государствами — членами Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), странами-членами Союза стран бассейна реки Мано и другими региональными и субрегиональными партнерами и Организацией Объединенных Наций с целью разработки и согласования национальных и субрегиональных мероприятий и разработки последовательных стратегий в регионе также принесет значительные выгоды. В этой связи мы приветствуем коммюнике, опубликованное по итогам совещания, состоявшегося здесь, в Организации Объединенных Наций, с участием Генерального секретаря.

Моя делегация отметила улучшение в рамках конфликтной ситуации в Сьерра-Леоне. Мы отмечаем, что был достигнут значительный прогресс в деле развертывания Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне на территории всей страны, в процессе демобилизации и разоружения, в освобождении детей-комбатантов, в подготовке и развертывании сьерра-леонской армии и преобразовании Объединенного революционного фронта в политическую партию. Хотя устойчивый мир пока еще не стал реальностью, мы должны опираться на динамику усилий по достижению мира; мы верим в то, что нам удастся достичь желаемой цели. По мере вступления Сьерра-Леоне в фазу миростроительства и подготовки к проведению выборов в 2002 году Совет Безопасности должен разработать эффективную стратегию ухода, которая включала бы взвешенный и поэтапный уход из страны, с тем чтобы предотвратить новую вспышку конфликта.

Постоянная приверженность и помощь со стороны международного сообщества в период после проведения выборов имеют поэтому огромное значение. И, как показали другие постконфликтные ситуации, выборы должны рассматриваться не как завершение всего, а как шаг по пути к восстановлению прочного мира.

Мы также отмечаем, что есть некоторые улучшения в отношениях между странами Союза стран бассейна реки Мано, и мы приветствуем продолжающийся диалог между руководителями этих стран. Это позитивный знак, и необходимо прило-

жить все усилия на данном этапе для обеспечения того, чтобы не утратить достигнутые на сегодняшний день завоевания.

Необходимо высказать похвалы в адрес гражданского общества за его роль в деле предотвращения конфликтов и в процессе миростроительства в бассейне реки Мано. Сеть движений женщин во имя мира Союза стран бассейна реки Мано играет одну их главных и конструктивных ролей в мирном процессе, особенно в усилиях по содействию диалогу между руководителями и группами местного населения, которым предоставляются все более широкие права и возможности, в целях вовлечения в миротворческую и миросозидательную деятельность. Мы приветствуем эти усилия, и мы с удовлетворением отмечаем планы различных организаций Организации Объединенных Наций по оказанию помощи этим группам по мере их дальнейших усилий во имя достижения мира.

Вместе с тем положение в Либерии остается очень тревожным. Обострение гуманитарного кризиса чревато угрозой подрыва мирного процесса в Сьерра-Леоне и в регионе в целом. В этом году Ямайка подчеркивала, что международному сообществу необходимо продолжать свое вмешательство в Либерии, увеличивая объем гуманитарной помощи этой стране. Мы настоятельно призываем международных доноров выделить больше финансовых ресурсов объединенному призыву для Западной Африки, с тем чтобы урегулировать все более обостряющуюся гуманитарную ситуацию в соответствующих странах.

Продолжающийся гуманитарный кризис в пограничных районах Сьерра-Леоне, Гвинеи и Либерии, в результате которого тысячи людей стали вынужденными переселенцами и беженцами, также должен быть урегулирован. Потоки беженцев, пересекающих границы этих трех стран, породили одну из наихудших гуманитарных катастроф. Ямайка в принципе поддерживает необходимость создания межпозиционных сил вдоль общей границы между Либерией, Гвинеей и Сьерра-Леоне. Однако мы с сожалением отмечаем, что это все еще далеко от реальности из-за нехватки необходимых финансовых ресурсов у ЭКОВАС для реализации этого проекта.

Что касается ситуации в Гвинее-Бисау, то моя делегация с сожалением отмечает, что то, что каза-

лось прежде успехом Организации Объединенных Наций в контексте эффективной миротворческой деятельности, сейчас граничит с развалом и отчаянием. Мы отметили проблемы, связанные, в частности, с управлением и отсутствием административных структур для обеспечения экономического роста и развития. Если не будет уделено внимания этим основополагающим факторам, то в Гвинее-Бисау может вспыхнуть насилие. Мы высоко оцениваем усилия Отделения по поддержке миростроительства Организации Объединенных Наций в Гвинее-Бисау, и мы считаем, что сейчас назрела необходимость в дополнительных структурах поддержки постконфликтного миростроительства, благодаря которым были бы созданы условия для восстановления и развития.

В отношении будущих шагов, которые можно было бы предпринять Совету Безопасности и Организации Объединенных Наций для укрепления регионального подхода, мне хотелось бы особо подчеркнуть ряд аспектов, которые осветил Генеральный секретарь в своем имплементационном докладе о причинах конфликтов в Африке.

Во-первых, система Организации Объединенных Наций и другие партнеры могли бы оказывать помощь африканским странам в изучении возможностей для использования региональной и субрегиональной интеграции с целью поддержки экономической дисциплины и проведения здоровой экономической политики и оказания содействия становлению институциональных связей и установления доверия в отношениях между государствами.

Второй аспект касается необходимости укрепления потенциала для осуществления субрегионального всестороннего подхода в вопросах предотвращения конфликтов и миростроительства. Здесь важно, чтобы стратегии предотвращения конфликтов были направлены на укрепление потенциала ЭКОВАС в деле предотвращения, регулирования и разрешения конфликтов и обеспечения безопасности. Разработка потенциала раннего предупреждения ЭКОВАС также имеет большое значение.

В эти последние два года мы с удовлетворением отмечали, что вопросы, касающиеся Африки, часто стояли на повестке дня Совета Безопасности и были предметом обсуждения. Однако, с другой стороны, мы считаем, что необходимо добиться бо-

лее ощутимого прогресса в деле предотвращения, урегулирования конфликтов и в усилиях в области постконфликтного миростроительства в целях обеспечения устойчивого экономического роста и устойчивого развития в условиях устойчивого мира.

Председатель *(говорит по-французски):* Я благодарю представителя Ямайки за любезные слова в мой адрес.

Г-н Джеранди (Тунис) (говорит пофранцузски): Я хотел бы прежде всего передать наилучшие пожелания Вам, г-н Председатель, другим членам Вашей делегации и г-ну Ибраиме Фалю в связи с праздником Ид-аль-Фитр. Я хотел бы также воздать должное Вашей инициативе по созыву этого открытого заседания для обсуждения положения в Западной Африке. Позвольте мне также поблагодарить г-на Фаля за всеобъемлющий брифинг, проведенный им сегодня утром.

Сегодняшняя дискуссия имеет особое значение, поскольку она проходит параллельно с двухдневным саммитом Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в Дакаре. Г-н Председатель, позвольте мне выразить от имени моего правительства искреннюю признательность Вашей стране за ту роль, которую она играет в деятельности этой организации. Мы воздаем должное Президенту Конаре, который столь энергично выполнял свои обязанности на посту Председателя ЭКОВАС. Все африканцы могут гордиться эффективной работой этой организации. Совету Безопасности следует воспользоваться представившейся возможностью для того, чтобы признать неустанные усилия ЭКОВАС по восстановлению мира и стабильности в Западной Африке, особенно в субрегионе Союза государств бассейна реки Мано, и подтвердить свою приверженность поддержанию и укреплению своего партнерства с этой организацией, вклад которой в решение соответствующих стоящих на повестке дня Совета проблем сохраняет ключевое значение.

Во время открытых прений 14 мая 2001 года члены Совета единодушно поддержали рекомендацию Межучрежденческой миссии о том, чтобы занять всеобъемлющий подход к этой проблеме в целях обеспечения долгосрочного отклика на нужды и приоритетные проблемы Западной Африки. Такой подход, и мы его одобряем, вызывает оптимистические чувства. Он потенциально способствует разви-

тию в Совете Безопасности тенденции в поддержку уделения приоритетного внимания конфликтам в Африке — того приоритета, который был установлен в декларации Совета Безопасности, принятой после заседания на высшем уровне в сентябре прошлого года.

Почти восемь месяцев истекло с момента опубликования последнего доклада Межучрежденческой миссии. Поэтому было бы интересно узнать, какие конкретные меры принимают Совет Безопасности и другие вовлеченные действующие лица в осуществление рекомендованного Миссией и одобренного всеми заинтересованными сторонами регионального всеобъемлющего подхода.

Ввиду ограниченности во времени на данном заседании и того факта, что Миссия вынесла такое множество рекомендаций в столь многих разнообразных областях, нам не удастся провести подробную оценку результатов достигнутого прогресса. Поэтому я ограничусь лишь следующими замечаниями.

Существенный прогресс достигнут в Сьерра-Леоне; с весны 2000 года мирный процесс проделал громадный путь; программа разоружения, демобилизации и реинтеграции до сих пор проводится успешно; государственная власть постепенно распространяется на всю территорию страны; Объединенный революционный фронт сотрудничает в соответствии с требованиями; и налицо все признаки того, что выборы президента и в законодательные органы будут проведены по запланированному графику. Происходят позитивные события и на субрегиональном уровне, и возобновился диалог между руководителями государств — членов Союза государств бассейна реки Мано. Тремя странами совместно принимаются важные решения по урегулированию пограничных проблем.

Этот прогресс является заслугой всех вовлеченных действующих лиц, особенно Совета Безопасности. Однако подход Совета не всегда имеет необходимое региональное измерение. Несмотря на похвальные усилия Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, почти совершенно не решенной остается проблема беженцев в Гвинее. На субрегиональном уровне положение перемещенных лиц и беженцев ухудшается изо дня в день в результате вооруженных столкновений на севере Либерии — в стране,

где угроза возобновления гражданской войны вполне реальна. Совет же хранит молчание перед лицом этой сложной ситуации. Его действия в отношении Либерии строго ограничены установлением санкций, и он полностью игнорирует воцарившуюся в стране серьезную ситуацию.

Такой фрагментарный и секторальный подход может привести в конечном итоге к развалу всего того, что уже достигнуто в Сьерра-Леоне. Мы повторяем, как уже говорили в прошлом: проблемы государств — членов Союза стран бассейна реки Мано и Западной Африки в целом взаимосвязаны. Будущее этих стран должно быть общим будущим, и долгосрочная стабильность может быть достигнута только тогда, когда политические, социальные и экономические проблемы и проблемы их безопасности будут решаться всеобъемлющим образом с устранением не только симптомов, но и коренных причин нынешних кризисов.

Одним из основных собеседников Совета остается ЭКОВАС. Мы этому рады и поощряем такое взаимодействие, ведущее к конкретным мерам на основании главы VIII Устава. ЭКОВАС, действующее под мудрым руководством Мали и ее президента г-на Альфы Умара Конаре, остается ценным партнером и вносит достойный вклад в работу Совета Безопасности. Считаем, однако, что сотрудничество с ЭКОВАС нужно крепить и далее. Его мнений нужно испрашивать на постоянной основе, но что еще важнее, надлежит крепить его институциональный, материально-технический и финансовых потенциал таким образом, чтобы он мог выполнять свои обязанности с требуемой эффективностью. В этой связи мы рады решению Генерального секретаря создать Отделение Организации Объединенных Наций по Западной Африке, как то было рекомендовано Межучрежденческой миссией.

Однако этой инициативы самой по себе будет недостаточно. Организации Объединенных Наций и всем вовлеченным действующим лицам надлежит серьезно взяться за выполнение других вынесенных Межучрежденческой миссией рекомендаций относительно укрепления потенциала ЭКОВАС. Совершенно очевидно, что Организации Объединенных Наций в конечном итоге придется завершить свою деятельность в субрегионе. Поэтому нам нужно подумать о стратегии выхода, с тем чтобы упроченное ЭКОВАС, способное эффективно заменить Орг

ганизацию Объединенных Наций, смог перенять эстафету и сыграть свою лидирующую роль.

Межучрежденческая миссия рекомендовала представить ее доклад ЭКОВАС, Организации африканского единства (ОАЕ), Всемирному банку, Европейскому союзу и другим крупным двусторонним и многосторонним партнерам, чтобы облегчить обсуждение с этими действующими лицами осуществление рекомендованного Миссией всеобъемлющего подхода. Убеждены, что Секретариат последует этой рекомендации. Следует отметить, однако, что по-прежнему не хватает координации усилий различных участников процесса, из-за чего снижается эффективность индивидуальных вкладов в ответ на ситуацию в Западной Африке. Поэтому мы ожидаем истинного диалога между всеми этими действующими лицами. Совет Безопасности может сыграть в этом отношении определенную роль за счет повышения осознания всеми вовлеченными сторонами необходимости координировать усилия в рамках согласованной, последовательной и унифицированной стратегии.

В заключение хотелось бы воздать Вам, г-н Председатель, честь за Вашу инициативу по представлению проекта заявления Председателя. Моя делегация преисполнена желания и готовности сотрудничать с Вашей делегацией в деле завершения выработки этого проекта заявления.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Туниса за любезные слова в мой адрес.

Г-н Вальдивьесо (Колумбия) (говорит по-испански): Моя делегация хотела бы выразить Вам, г-н Председатель, признательность за инициативу по созыву этого открытого заседания для обсуждения вопросов мира и безопасности в контексте Западной Африки. Считаем, что Вы, г-н Председатель, представляете эту часть планеты весьма достойно на протяжении всего срока полномочий Вашей страны в Совете Безопасности. В результате сегодня мы чувствуем себя ближе к Вашему региону, Вашей стране и ее народу.

Рады мы также и тому, что Вы, г-н Председатель, решили сосредоточить внимание на докладе, представленном Межучрежденческой миссией Организации Объединенных Наций, работа которой внимательно координируется помощником Генерального секретаря по политическим вопросам

г-ном Ибраимой Фалем и которая в начале текущего года посетила 11 стран региона.

Наша делегация всегда считала, что Совет уделяет недостаточно внимания содержащимся в этом докладе рекомендациям. По данному вопросу проводились только консультации без какого бы то ни было серьезного размышления о масштабности и значении концепции регионального подхода к конфликтам. В связи с этим во время нашего председательствования в августе текущего года мы отстаивали всеобъемлющее научное обсуждение этой темы. Резюме того обсуждения было распространено в качестве официального документа под условным обозначением S/2001/1174. Тогда широкое признание получила идея о том, что в добавление к национальным подходам в урегулировании конфликтов следует использовать еще и подход региональный и что такой подход особенно хорош для ситуации в Западной Африке.

Поэтому сегодняшнее мероприятие весьма полезно. Особенно мы признательны за весьма ценный и информативный брифинг г-на Фаля. После его представления достигнутого прогресса и перспектив на будущее мы еще больше убедились в эффективности регионального подхода к конфликту в Западной Африке.

По этим же причинам мы поддерживаем решение Генерального секретаря от 26 ноября о создании Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке, задача которого будет состоять в координации усилий Организации с региональными организациями, включая те, что работают в области предотвращения конфликтов и миростроительства. Мы отметили, что его штабквартира будет расположена в Дакаре, что оно начнет функционировать в январе и что первоначальный срок его работы составит три года.

Западная Африка — это регион, страны которого объединены многими ценностями, чаяниями и проблемами. Цели Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по сохранению регионального мира и стабильности особенно созвучны целям миссии Совета Безопасности, что объясняет наличие различных общих тем. Межучрежденческая миссия вынесла по крайней мере 20 рекомендаций, направленных на укрепление роли этой важной региональной организации.

Позвольте мне обратить внимание Совета на некоторые задачи, связанные с миром и безопасностью в Западной Африке, в которых был бы полезен региональный подход. Скажу сначала о реагировании на чрезвычайные ситуации.

Конфликт последнего десятилетия в бассейне реки Мано унес жизни 200 000 человек в ходе войны в Либерии, привел к превращению 70 процентов населения Сьерра-Леоне в перемещенных лиц и вынудил 500 тысяч беженцев из этих двух стран отправиться в соседнюю Гвинею. Гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций выступают с совместным призывом от имени 3 миллионов человек, которые будут нуждаться в помощи в наступающем году. Эти учреждения знают, что масштабы чрезвычайного положения требуют регионального подхода, включающего в себя политические инициативы, уважение прав человека и программы по борьбе с нищетой.

Во-вторых, я хотел бы сказать о детях в условиях вооруженных конфликтов. Тысячи детей были насильно набраны мятежными группами в армию для участия в войнах. В этих войнах они были и жертвами, и сами совершали зверства. Межучрежденческая миссия вынесла восемь рекомендаций регионального масштаба. Сьерра-Леоне, где Организация Объединенных Наций сыграла важную роль, готова закрыть особенно печальную главу в своей истории — главу участия детей в вооруженном конфликте. Однако тревожит то, что отсутствие возможностей для получения работы и программ реинтеграции для молодежи подталкивает молодых людей к тому, чтобы вливаться в ряди наемников в этом регионе. Мы хотим отметить здесь Ваше, г-н Председатель, выступление по этому вопросу от имени Совета Безопасности на состоявшемся на прошлой неделе заседании Исполнительного совета Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ).

В-третьих, хочу коснуться распространения стрелкового оружия. По оценкам Межучрежденческой миссии, более половины из 5 миллионов единиц стрелкового оружия, циркулирующих в Западной Африке, применяется в ходе внутренних мятежей, вооруженных ограблений, в связи с наркоторговлей и контрабандой алмазов. Совет неоднократно признавал, в последний раз в заявлении Председателя от 31 августа, важную роль региональных договоренностей в предотвращении и пресечении

незаконной торговли этим оружием. Поэтому обнадеживает то, что члены ЭКОВАС продлили еще на три года действие Моратория на импорт, экспорт и производство стрелкового оружия и легких вооружений в Западной Африке. Помимо международных действий, направленных против торговцев оружием, эти усилия требуют особой приверженности от крупнейших в мире производителей и экспортеров оружия.

Необходимо принятие Организацией Объединенных Наций комплексной стратегии для Западной Африки в целях решения некоторых из наиболее серьезных проблем для мира, безопасности и стабильности в этом регионе. Это позволит учреждениям Организации Объединенных Наций одновременно предпринять гибкие и эффективные с точки зрения затрат усилия по устранению рисков. Мы считаем, что региональный подход требует более высокого уровня приверженности от органов, фондов и программ Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности. Он также требует проведения более частых консультаций между сторонами в целях сохранения регионального мира и безопасности. Поэтому в вышеназванных целях необходим гибкий механизм консультаций между Советом и органами Организации Объединенных Наций, подобный тому, что уже предлагался в связи с ЮНИСЕФ.

Совету следует поддержать инициативу Генерального секретаря по созданию Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке и по привнесению регионального подхода в инициативы, касающиеся мира и международной безопасности в этом регионе.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Колумбии за любезные слова в мой адрес.

Г-н Махбубани (Сингапур) (говорит по-английски): Прежде всего в личном плане хотел бы сказать несколько слов признательности Вам, г-н Председатель. Я только что получил пересмотренную программу работы на этот месяц, и я рад, что Вы согласились с нашим предложением перенести заседание по подведению итогов с 27 декабря на 21 декабря. Как мы отмечали, это дает покидающим Совет членам хорошую возможность поделиться с нами своими мыслями, прежде чем они его покинут, и я думаю, что 21 декабря — это самый

оптимальный день для того, чтобы выслушать их. Я благодарю Вас за это, г-н Председатель.

Если говорить о прениях, которые проходят у нас сегодня, то это, безусловно, очень важные и своевременные прения. Много важных событий произошло в Западной Африке, особенно со времени последних открытых прений по этому вопросу, которые мы устраивали в понедельник, 14 мая 2001 года и которые, по-моему, проходили под председательством посла Джима Каннингема. Полезно получить новую информацию о том, что происходит. Должен сказать, что всеобъемлющий брифинг г-на Фаля красноречивее всех наших слов говорит о многих событиях, которые нам необходимо переварить.

Прежде чем обратиться к вопросам существа, которые были подняты сегодня утром, хочу высказать пару процедурных замечаний, которые, я надеюсь, достаточно важны. Первое, конечно, связано с тем, что с мая в некоторых областях мы добились прогресса, а в некоторых нет. И, если я правильно понял посла Вальдивьесо, он начал свое выступление со слов о том, что, по мнению его делегации, докладу г-на Фаля было уделено недостаточно внимания. В этой связи при проведении такого рода прений иногда полезно действительно иметь какойто документ, в котором предпринималась бы попытка подвести итог в плане того, добились мы существенного прогресса по обсуждаемому вопросу

Кстати, точно то же самое я говорил и в мае этого года:

«Может быть, для того чтобы делать что-то полезное каждый раз, когда мы обсуждаем Западную Африку, мы должны для начала спрашивать себя: что мы сделали прежде? Какие решения мы приняли? Какие из них выполнены, а какие нет? И если нет, то почему?» (S/PV.4319, стр. 32)

Иногда наша проблема состоит в том, что когда ктото выступает с конкретными рекомендациями, подобными этой, они, похоже, проваливаются в пустоту, без принятия каких-либо мер. Я надеюсь, что в следующий раз, когда мы будем обсуждать Западную Африку, мы получим какой-либо доклад о достигнутом прогрессе, прежде чем мы соберемся.

Второй момент, который я хотел бы отметить, — и, честно говоря, я думаю, что на сегодняшнем заседании нам, возможно, не удастся в полной мере воздать должное очень подробному брифингу г-на Фаля, в котором были затронуты многие ключевые вопросы, — сводится к еще одному процедурному предложению: может быть, стоило бы заранее предоставить нам выжимки или резюме по ключевым вопросам, например, по задачам, о которых говорил г-н Фаль. Если бы они были предоставлены нам заблаговременно, мы могли бы вплести их в наши выступления.

Что касается последнего замечания по процедуре, то, как и посол Джеранди, Тунис, мы, безусловно, поддерживаем предложение о скорейшем принятии заявления Председателя. Мы согласны с тем, что оно должно быть принято до саммита ЭКОВАС, и мы убеждены, что будут учтены все мнения, высказанные здесь, и в том числе мнения коллег из региона, которые выступят после нас.

А сейчас я перехожу к существу рассматриваемого нами вопроса. Хочу сказать, что наиболее важным чертой сегодняшней дискуссии, безусловно, является изменение концепции подхода к решению проблем Западной Африки. Думаю, мы уже начинаем признавать, что мы должны действовать с учетом всего региона.

Такое изменение подхода, безусловно, произошло не сразу. Начало ему положила миссия Совета Безопасности, которая посетила регион в октябре 2000 года. В пункте 54(d) доклада (S/2000/992) говорится:

«Никакого устойчивого прогресса невозможно добиться в Сьерра-Леоне без принятия всеобъемлющих мер по исправлению нынешней нестабильной обстановки в Западноафриканском регионе, в частности в странах — членах Союза государств бассейна реки Мано».

Вслед за этим Генеральный секретарь в своем послании (SG/SM/7665) по случаю саммита ЭКОВАС, состоявшегося 15 декабря 2000 года заявил, что

«Организация Объединенных Наций полна решимости оказать помощь Западной Африке в решении стоящих перед ней проблем. Вместе мы сможем добиться того, чтобы регион смог вернулся на путь мира и развития, к которому стремятся все народы.»

За этим, как мы знаем, последовала майская встреча. На этой встрече все выступавшие, в том числе г-н Жан-Мари Геэнно, г-жа Каролин Макаски и г-н Фаль, подчеркивали необходимость применения целостного подхода. Фактически г-н Фаль уже тогда указывал, что

«В этой связи в ходе нашей Миссии мы отметили озабоченность, выражавшуюся главами государств — членов ЭКОВАС, которым приходится изыскивать, в общих рамках комплексного и интегрированного подхода, такие пути осуществления операций по поддержанию мира и обеспечению безопасности, в частности в районе Союза государств бассейна реки Мано, которые позволяли бы учитывать существующие взаимоотношения». (S/PV.4319, стр. 13)

К счастью, за этим последовало весьма конструктивное заседание, организованное Постоянным представительством Колумбии во время председательствования Колумбии в Совете, и я рад, что посол Вальдивьесо сослался на документ Международной академии мира от 31 августа 2001 года, ибо я намеревался привести ту же самую цитату, а именно: «Западная Африка готова к применению регионального подхода к урегулированию конфликтов». Сдвиг в концепции подхода, несомненно, произошел.

Сегодня наша задача состоит в том, чтобы осуществить слова на практике, чтобы наши заявления о целостном подходе воплотились в конкретные дела. Здесь, как нам представляется, нам предстоит решить целый ряд задач. Во-первых, применение целостного подхода означает, что, если в одном районе происходят положительные события, в других районах — негативные, а именно это и происходит в Западной Африке, то необходимо продемонстрировать, что эти события учитываются, и ресурсы соответствующим образом перераспределяться в другие части региона. Здесь отношение к Западной Африке можно было бы сравнить с отношением к человеческому организму: если у человека поранена левая рука, а правая в полном порядке, то необходимо сделать все возможное, чтобы забинтовать пораненную руку. Однако, год спустя, когда зажила левая рука, и поврежденной оказывается правая, в этом случае, применяется целостный подход, и выделенные средства используются для залечивания раны на больной руке. Именно в этом,

откровенно говоря, и состоит наша задача. Мы должны иметь возможность в рамках Западноафриканского региона показать это на практике и предпринимать соответствующие действия в тех районах, где они необходимы. Как мне кажется, посол Даррант также подчеркнула необходимость проявления такого рода гибкости.

Процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) — это та конкретная область, в которой мы могли бы применить такой подход. Все выступившие ранее ораторы говорили о необходимости осуществления РДР после заключения мирных соглашений, и все согласились, что главным вопросом является проблема ресурсов. Я рад, что в своем выступлении посол Даррант отметила, что финансирование программ РДР, возможно, следует обеспечивать в рамках бюджета миротворческих операций. Однако я хотел бы отметить, что наш коллега из Норвегии, посол Колби, выдвинул новаторскую идею, предложив включать в программы РДР программы, приносящие доход.

Говоря о ресурсах, необходимо отметить, что у региона в целом, как представляется, имеются возможности для мобилизации ресурсов. Если говорить об общем объеме средств, которые Организация Объединенных Наций выделяет для Западной Африки, то эта цифра весьма солидна. К примеру, в пункте 5 доклада Консультативного комитета по административным и бюджетным вопросам, который вышел месяц назад, 14 ноября, говорится, что:

«Консультативный комитет был информирован о том, что за период с момента создания МООНСЛ по 31 декабря 2001 года государствам-членам были начислены взносы на финансирование миссии в размере 1040,2 млн. долл. США».

Организации Объединенных Наций в целом мобилизовала 1 млрд. долл. США на деятельность МООНСЛ, и это весьма существенная сумма, если сравнивать ее, к примеру, с объемом основных ресурсов, выделяемых Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) для Западной Африки, составляющих всего лишь 70 млн. долл. США. При необходимости мы, безусловно, можем мобилизовать соответствующие ресурсы. Мы можем мобилизовать средства для бюджетов миротворческих операций, однако, мы не в состоянии мобилизовать средства для тех элементов программ,

которые должны осуществляться до и после операций по поддержанию мира.

На каком-то этапе непременно встанет вопрос — почему это происходит? Почему мы в состоянии мобилизовать 1 млрд. долл. США, а это отнюдь немалая сумма — она равняется регулярному бюджету Организации Объединенных Наций — для одного района Западной Африки, и не можем использовать какую-либо часть этих средств в других районах, имеющих столь же важное значение для региона?

Откровенно говоря, это имеет отношение к главным, конкретным рекомендациям, которые будут приняты на этом заседании. Речь идет о создании Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке. Мы все имели возможность ознакомиться с письмом Генерального секретаря от 29 ноября, адресованным нам три недели назад, в котором он указывал:

«Я имею честь сослаться на свое письмо от 25 июня 2001 года на имя Председателя Совета Безопасности относительно моего намерения создать Отделение Организации Объединенных Наций по Западной Африке».

Это Отделение должно начать свою работу в январе 2002 года, примерно через 13 дней. Пока нам не известно, будут ли вовремя предоставлены необходимые ресурсы для создания этого Отделения. Я надеюсь, что г-н Фаль, когда будет отвечать на высказанные здесь замечания, предоставит нам более подробную информацию о том, каким образом будет осуществляться финансирование. Насколько я понимаю, финансирование будет обеспечиваться за счет регулярного бюджета. Однако регулярный бюджет ограничен. Мы не имеем возможности увеличивать регулярный бюджет. Учреждение какой-либо новой программы всегда происходит за счет отмены той или иной программы, осуществляемой в другом месте. Именно таким образом обеспечивается поддержание бюджета на нынешнем уровне. Поэтому, откуда мы будем брать средства, если мы решим открыть Отделение в Западной Африке?

Я знаю, что вопрос о средствах не совсем удобно затрагивать в подобных ситуациях, однако, мобилизация необходимых ресурсов явилась бы наиболее убедительным подтверждением нашей приверженности решению некоторых из этих во-

просов. Если мы заявим о нашем намерении открыть Отделение, и окажемся не в состоянии его финансировать, то о каком доверии к нам можно будет говорить? О нас будут судить не по нашим заявлениям, а по нашим делам. Я надеюсь, что в следующий раз — и я знаю, что через несколько месяцев состоится очередное заседание по Западной Африке — в нашем распоряжении будет целый набор показателей, которые будут служить для нас критерием достигнутого прогресса при обсуждении положения в Западной Африке, с тем чтобы мы не повторяли вновь то, что говорили в последний раз. Мы должны показать, что каждая новая дискуссия дает нам возможность продвинуться на несколько шагов вперед в решении стоящих перед нами проблем.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Сингапура за любезные слова в мой адрес.

Г-н Каннингем (Соединенные Штаты) (говорит по-английски): Я хочу поблагодарить г-на Фаля за его брифинг и заявить, что мы приветствуем предоставленную нам возможность оценить прогресс, достигнутый в ходе выполнения рекомендаций, содержащихся в докладе Межучережденческой миссии, посетившей Западную Африку.

Однако прежде всего, г-н Председатель, мне хотелось бы отметить вклад Мали и ее целенаправленные усилия в рамках Экономического сообщества западноафриканских государств, и здесь в Совете Безопасности по содействию миру и стабильности в этом регионе.

Доклад Межучрежденческой миссии дает точную и убедительную картину динамики развития политической ситуации в регионе, а также деятельности региональных субъектов, некоторые из которых манипулируют этой динамикой. Когда Совет проводил обзор своих рекомендаций, мое руководство учитывало необходимость содействия региональному подходу, но вместе с тем я надеюсь, все мы также осознаем, что основная ответственность за достижение мира по-прежнему лежит на государствах региона. Несомненно, есть еще много нерешенных проблем, — многие из моих коллег говорили о них сегодня, но ясно и то, что налицо признаки прогресса, и вскоре мы сможем увидеть результаты общих усилий Организации Объединенных Наций, региональных групп, национальных усилий, которые направлены на то, чтобы попытаться улучшить обстановку в этом районе.

Соединенные Штаты согласны с тем, что в докладе делается акцент на необходимость содействия трансграничному и региональному подходу со стороны Организации Объединенных Наций и международного сообщества для оказания помощи государствам Западной Африки в решении социальных, экономических и политических проблем. Нас особенно радует прогресс, достигнутый в осуществлении ключевой рекомендации доклада, касающейся назначения специального представителя Организации Объединенных Наций по Западной Африке, Канцелярия которого будет находиться в регионе.

Мы полагаем, что для Западной Африки будет полезным назначение специального представителя Организации Объединенных Наций, который будет иметь мандат, позволяющий ему сосредоточить внимание на таких региональных трансграничных вопросах, как выявление препятствий, мешающих торговле и экономическому росту, создание сетей в различных группах гражданского общества, занимающихся поощрением демократии, прекращением распространения легких вооружений и более эффективным оказанием помощи беженцам. Важно, чтобы деятельность специального представителя не дублировала работу уже действующих специальных представителей, отвечающих за миротворческую деятельность Организации Объединенных Наций, или деятельность отделений Организации Объединенных Наций по созданию демократии в регионе Западной Африке, и нас обнадеживает то, что мы сегодня услышали.

Также важно, чтобы при решении трансграничных проблем в рамках своего мандата региональный представитель работал вместе с существующими региональными и многосторонними организациями. Это даст толчок работе представителя и поможет ему эффективно использовать ресурсы, и мы отдаем должное Секретариату и ЭКОВАС за их приверженность совместной работе.

Я хотел бы коротко остановиться на усилиях Соединенных Штатов, как односторонних, так и предпринимаемых совместно с нашими коллегами в Совете, которые направлены на оказание помощи государствам Западной Африки в установлении мира и стабильности в регионе.

Наша политика в Западной Африке основывается на трех принципах: поддержка правительств региона, проводящих не агрессивную внешнюю политику и политику благого управления внутри страны; поддержка действий Совета Безопасности по сдерживанию и обузданию тех режимов в Западной Африке, которые осуществляют агрессию в отношении своих соседей и подавляют свой собственный народ; и оказание помощи и поддержки в целях укрепления таких региональных организаций, как ЭКОВАС, которые стремятся устранить торговые барьеры, бороться с транснациональными угрозами и разрешать конфликты.

На этот месяц намечено завершение процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции в Сьерра-Леоне; в январе в Сьерра-Леоне начнется процесс регистрации избирателей для предстоящих в мае выборов; вскоре Совет Безопасности примет решения о возобновлении или усилении существующих санкций в отношении режима президента Либерии Тейлора. Все эти события взаимосвязаны. Каждое из них требует, чтобы Совет провел тщательную оценку выполнения целей, поставленных в его резолюциях. Американская сторона будет подходить к этому с точки зрения принципов, о которых я только что говорил. В частности, мы будем продолжать поддерживать действия Совета, направленные на сдерживание государств, осуществляющих агрессию в отношении своих соседей по региону.

Президент Тейлор нарушает введенное Советом эмбарго на импорт оружия и запрещение экспорта алмазов. Он продолжает предоставлять убежище вооруженным повстанцам Объединенного революционного фронта (ОРФ), чье присутствие в Либерии представляет угрозу миру в Сьерра-Леоне, а также перспективам проведения выборов. Санкции против режима президента Тейлора напрямую связаны с продолжением миротворческой операции в Сьерра-Леоне в предстоящие месяцы. Определяя задачу Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне и оказывая помощь в подготовке к выборам, Совет должен вместе с тем требовать отчета и вводить санкции против тех лиц, которые более всего ответственны за сохранение угрозы миру и подрыв процесса выборов. Я полагаю, в течение последних месяцев мы убедились в том, какое важное значение имеют такие многогранные усилия, для того, чтобы действительно помочь странам региона добиться мира и стабильности, к которым они стремятся.

Мы разделяем озабоченность, выраженную помощником Генерального секретаря Фалем в связи с недавним ухудшением ситуации в области безопасности в некоторых районах округа Лофа и других районах Либерии, и глубоко сожалеем по поводу совершенного насилия и погибших людей. В то же время я отметил его замечание об относительном ослаблении напряженности в отношениях между Гвинеей, Сьерра-Леоне и Либерией благодаря диалогу и усилиям ЭКОВАС, а также давлению, оказываемому другими сторонами извне. Мы приветствуем дальнейшие усилия в этой области и рады отметить, что через несколько дней состоится саммит ЭКОВАС, и в начале следующего года планируется провести саммит стран-членов Союза государств бассейна реки Мано. Мы надеемся, что все участвующие страны и все мы сможем попрежнему использовать эти контакты и этот процесс для содействия укреплению доверия и достижению реального прогресса на местах.

Я начал свое выступление с высокой оценки работы авторов межучрежденческого доклада о содействии всеобъемлющему подходу при решении трансграничных проблем, стоящих перед Западной Африкой. В заключение я хотел бы подчеркнуть, что мое правительство также понимает, что регион нуждается в постоянной поддержке международного сообщества и что Соединенные Штаты будут продолжать оказывать помощь этому региону.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Соединенных Штатов за любезные слова, обращенные в мой адрес.

Прежде чем предоставить слово следующему оратору, я хотел бы объявить, что намерен пройти по всему списку ораторов. Поэтому после членов Совета я предоставлю слово представителям других стран, записавшихся для выступления.

Г-н Левит (Франция) (говорит по-французски): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить и поздравить Вас в связи с организацией сегодняшнего обсуждения. Мы очень рады, что эти прения проходят под руководством Мали в качестве Председателя. Президент Конаре, Председатель Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), является сегодня одним из мудрейших людей Африки. Его неустанные усилия направлены

не только на то, чтобы помочь разрешить региональные споры, но и на укрепление отношений между субрегиональной организацией ЭКОВАС и Организацией Объединенных Наций. Сегодня эти отношения являются фактически эталоном и примером того, какими должны быть отношения между Организацией Объединенных Наций и субрегиональными организациями.

Я также хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по политическим вопросам Ибраиму Фаля, который еще раз очень четко доложил об основных элементах субрегиональной динамики в Западной Африке. После его выступления необходимость выработки четкого регионального подхода становится еще более очевидной.

В конце наших прений посол Бельгии выступит с заявлением, которое Франция полностью поддерживает. Поэтому, г-н Председатель, я ограничусь лишь некоторыми краткими замечаниями, учитывая только что сделанное Вами заявление.

Прежде всего в числе сложных задач, стоящих перед Западной Африкой, три проблемы носят явно субрегиональный характер. Первая касается распространения стрелкового оружия, вторая — возвращения и реинтеграции беженцев и перемещенных лиц и третья связана с разоружением нерегулярных формирований. Примером может служить тот факт, что ходят слухи о том, что в Кот-д'Ивуаре, Буркина-Фасо и Гвинее предположительно присутствуют около 40 000 либерийских комбатантов. Поэтому эти три проблемы могут быть эффективно решены именно на субрегиональном уровне.

В решении этих проблем Западная Африка может всецело рассчитывать на проверенную и хорошо зарекомендовавшую себя организацию: Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС). Примеру ЭКОВАС в введении моратория на поставки стрелкового оружия и легких вооружений последовали другие государства Африки и весь мир. Еще одним примером являются посреднические усилия ЭКОВАС в кризисе Союза государств бассейна реки Мано. Благодаря неустанным усилиям ЭКОВАС и президента Конаре три главы государств проведут совместную встречу, запланированную на январь будущего года. Укрепление субрегионального подхода в первую очередь требует укрепления ЭКОВАС.

Межучрежденческая миссия под руководством г-на Ибраима Фаля в составе представителей Секретариата, Детского фонда Организации Объединенных Наций, Программы развития Организации Объединенных Наций и Мировой продовольственной программы, посетившая 11 западноафриканских стран в марте прошлого года, заложила эффективные основы для последующей деятельности. Наш Совет приступил к осуществлению рекомендаций Миссии в прошлом месяце, учредив пост Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке. Успех Отделения Специального представителя будет определяться его способностью к сотрудничеству с ЭКОВАС и тремя странами Союза государств бассейна реки Мано.

Что касается ЭКОВАС, то представляется целесообразным, чтобы региональное отделение оказало поддержку в создании зональных наблюдательных центров раннего предупреждения, а также Совета старейшин. В контексте моратория на поставки стрелкового оружия было бы целесообразно предусмотреть оказание Отделением поддержки в деле укрепления Программы координации и оказания помощи в интересах безопасности и развития.

Что касается Союза государств бассейна реки Мано, то необходимо, чтобы региональное отделение осуществляло меры по укреплению доверия в соответствии с решением, принятым тремя министрами в сентябре и октябре сего года. Дальнейшие меры по укреплению доверия могли бы быть рассмотрены в ходе предстоящего саммита глав государств, запланированного на январь. На субрегиональном уровне деятельность Союза государств бассейна реки Мано требует пристального внимания. Ситуация в Сьерра-Леоне, где в мае намечено провести выборы, улучшается, но положение в Либерии по-прежнему остается трагичным. Положение во всех трех государствах тесно взаимосвязано.

Рекомендации, содержащиеся в докладе Фаля, в полном объеме не выполнены. Должны последовать дальнейшие решения. Мы считаем, что одна из областей заслуживает особого внимания: это разоружение, демобилизации и реинтеграции. Таково ключевое требование к обеспечению стабильности в регионе. Следует также подумать о возможностях увеличении численности вооруженных сил западноафриканских стран, участвующих в операциях по поддержанию мира.

Таковы лишь некоторые из направлений, которые должны быть рассмотрены более углубленно. Наша работа еще далека от завершения, и Совету несомненно предстоит вновь заняться рассмотрением этого вопроса в должное время.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю представителя Франции за любезные слова в адрес моей делегации.

Г-н Корр (Ирландия) (говорит по-английски): Прежде всего я также хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за проведение этого открытого заседания Совета, посвященного положению в Западной Африке. Обсуждение регионального подхода к ситуации в Западной Африке в то время, когда Мали председательствует в Совете Безопасности, весьма уместно.

Я хотел бы также от имени моей делегации воздать должное президенту Конаре за его работу на посту Председателя Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Моя делегация признательна помощнику Генерального секретаря Фалю за содержательный брифинг о результатах возглавляемой им Межучрежденческой миссии в марте этого года, который он провел сегодня утром.

Бельгия как Председатель Европейского союза выступит с заявлением позднее в ходе этой дискуссии, и Ирландия его полностью поддерживает.

В докладе Межучрежденческой миссии Организации Объединенных Наций в Западную Африку в мае этого года отмечается возможность возникновения «эффекта домино» в отношении нестабильности, распространяющейся от одной страны субрегиона к другой. По этой причине в нем содержится целый ряд рекомендаций, в том числе рекомендация об учреждении регионального отделения Организации Объединенных Наций. В нем особо отмечается огромное значение дальнейшего развития субрегионального сотрудничества в укреплении национального примирения и в упрочении институтов гражданского общества и экономического и социального развития в субрегионе.

Ирландия искренне поддерживает концепцию укрепления механизмов сотрудничества между странами субрегиона, и как естественное следствие учет этой цели в подходах, которые предстоит осуществлять Организации Объединенных Наций и

другим партнерам, участвующим в усилиях по экономическому и социальному развитию субрегиона. Дальнейшее развитие регионального сотрудничества является одним из главных положений Соглашения Котону между Европейским союзом и его партнерами в Африкано-Карибско-Тихоокеанской группе государств. Региональное сотрудничество предполагает подход, который ставит во главу угла экономический, политический фактор и фактор развития; эта идея нацелена на перспективу, и Ирландия искренне поддерживает ее.

В связи с этим моя делегация считает, что решение Генерального секретаря Организации Объединенных Наций об учреждении Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке является событием огромной важности не только для субрегиона, но и в контексте более активной роли Организации Объединенных Наций в деле укрепления мира и экономического развития в Африке и во всем мире.

Региональное отделение Организации Объединенных Наций будет выполнять конкретные задачи по осуществлению контактов с ЭКОВАС и Союзом государств бассейна реки Мано и оказанию им помощи в случае необходимости. Ирландия считает, что в системе Организации Объединенных Наций все ее учреждения должны играть взаимодополняющие роли на всех уровнях в решении задач, стоящих перед странами западноафриканского субрегиона. Всесторонний подход, осуществляемый Организацией Объединенных Наций и международным сообществом в вопросах торговли, развития и других вопросах, еще никогда не был так необходим. Роль Всемирного банка и Международного валютного фонда, например, в связи с стратегиями сокращения масштабов нищеты и облегчения бремени задолженности может также иметь решающее значение. Моя делегация поддерживает рекомендацию, содержащуюся в Межучрежденческом докладе о положении в Западной Африке, согласно которой международные финансовые учреждения должны пересмотреть условия, касающиеся договоренностей о финансировании стран с переходной экономикой или бедных стран. Мы приветствуем доклад Всемирного банка о комплексной стратегии развития для Западной Африки.

В Межучрежденческом докладе отмечается ужасающий факт широкого распространения нищеты в субрегионе, в условиях которой 50 процентов

населения живет на доход менее 1 долл. США в день. Генеральный секретарь в своем докладе о предотвращении конфликтов призвал к оказанию помощи в рамках сотрудничества в целях развития, с тем чтобы сосредоточить усилия на снижении факторов структурного риска. На наш взгляд, главным фактором риска является нищета и сотрудничество в целях развития с упором на ликвидацию нищеты является самым мощным инструментом, имеющимся в распоряжении международного сообщества в целях искоренения долгосрочных коренных причин конфликтов и содействия достижению мира.

Страны Союза государств бассейна реки Мано являются самой яркой иллюстрацией того, что региональные взаимосвязи являются не только сердцевиной как политических, так и гуманитарных проблем в субрегионе, но и ключом к решению тех же самых проблем. Конфликт между странами Союза государств бассейна реки Мано характеризуется многими проблемами, обстоятельно изложенными в докладе Миссии: это незаконная эксплуатация природных ресурсов, таких, как алмазы; внутреннее широкомасштабное перемещение и критические проблемы, касающиеся доступа к гуманитарной помощи; распространение стрелкового оружия; катастрофические уровни сексуального насилия. Важным является тот факт, что эти три страны страдают от крайней нищеты.

Вместе с тем в странах-членах Союза государств бассейна реки Мано отмечаются признаки другой стороны одной и той же медали, такие, как позитивная роль гражданского общества в регионе. В этой связи следует упомянуть сеть женских организаций, борющихся за мир в бассейне реки Мано. Что касается стрелкового оружия, то ЭКОВАС играет на этом направлении исключительно позитивную роль.

Несмотря на существование проблем, по-прежнему вызывающих озабоченность в Союзе государств бассейна реки Мано, наиболее заметной из которых является недавняя вспышка боевых действий в Либерии, нет сомнения в том, что в рамках мирного процесса в Сьерра-Леоне достигнут значительный прогресс. Это следствие подхода, осуществляемого на двух направлениях: внушительное развертывание Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне и начало политического диалога с Объединенным революционным фронтом

(ОРФ). Введение целевых санкций в отношении правительства Либерии, действие которых будет продолжаться до того момента, пока оно не разорвет своих связей с ОРФ, также сыграло свою роль.

Очень важное значение будет иметь период, остающийся до майских выборов в Сьерра-Леоне: мы надеемся, что за это время ОРФ преобразуется в подлинную политическую партию ОРФ и окончательно откажется от военных действий в качестве средства достижения своих целей.

Определенный прогресс был достигнут также благодаря работе, проведенной в рамках совместного комитета по обеспечению безопасности в регионе Союза стран бассейна реки Мано. В частности, наша делегация связывает большие надежды с проведением в январе встречи глав государств и правительств Союза стран бассейна реки Мано.

Компонент разоружения программы разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) в Съерра-Леоне осуществляется весьма успешно: с мая месяца разоружено 36 000 бывших комбатантов. Помощник Генерального секретаря Фаль выразил в майском докладе серьезную озабоченность в связи с ходом осуществления важной программы реинтеграции. Наша делегация согласна с тем, что было сказано сегодня помощником Генерального секретаря о необходимости оказания международным сообществом всемерной помощи в осуществлении этой программы.

В заключение я хотел бы отметить, что в докладе миссии, представленном в мае месяце, говорилось, что плохое управление и нарушения прав человека стоят в ряду главных причин конфликта в этом регионе и что компонент прав человека должен быть частью всей деятельности, направленной на предотвращение, разрешение и урегулирование конфликтов на субрегиональном и национальном уровнях. Наша делегация искренне поддерживает этот подход и ожидает, что он будет закреплен в нашей общей предстоящей работе.

Г-н Председатель, наша делегация рассчитывает вместе с Вами принять участие в составлении проекта заявления Председателя, который готовит Ваша делегация.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Ирландии за любезные слова в мой адрес.

Г-н Кулик (Украина) (говорит по-английски): Прежде всего мне хотелось бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить Председателя за созыв этого заседания. Мы также благодарим делегацию Колумбии за представление полезного дополнительного материала для сегодняшней дискуссии. Моя делегация признательна помощнику Генерального секретаря г-ну Фалю за всеобъемлющее заявление, которым он предварил нашу дискуссию.

В последние годы потребность во всеобъемлющей, скоординированной и комплексной стратегии для решения многочисленных проблем, стоящих перед Западной Африкой, диктовалась многопрофильным характером кризисов и тесной взаимосвязью и взаимодействием между конфликтами в этом субрегионе. Международное сообщество пришло к выводу о том, что эти проблемы не могут эффективно решаться отдельно друг от друга и что для их урегулирования необходим всеобъемлющий подход.

Мы высоко оцениваем ряд важных инициатив в этой области, с которыми выступил Генеральный секретарь в 2001 году, включая направление межучрежденческой миссии в Западную Африку. Эти усилия, на наш взгляд, представляют собой важные шаги по пути создания объединяющей силы в регионе для обеспечения эффективного осуществления субрегионального всеобъемлющего подхода к решению многопрофильных проблем Западной Африки. Эти проблемы многочисленны, многосторонни и сложны: среди них можно, в частности, назвать предупреждение конфликтов, поддержание мира, миростроительство, разоружение, демобилизацию и реинтеграцию, а также соблюдение санкций. Все эти области требуют особого внимания со стороны Совета Безопасности, и для решения существующих в них проблем необходимо оказание международным сообществом скоординированной поддержки региональным и национальным усилиям.

Организация Объединенных Наций уже добилась прекрасных результатов в субрегионе, в частности в странах — членах Союза стран бассейна реки Мано, за счет предпринимаемых в рамках Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) шагов по оказанию помощи мирным усилиям в Сьерра-Леоне. Украина гордится своим участием в этой операции по поддержанию мира, которая пока успешно выдерживает испыта-

ние, которому подвергается система Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Организация Объединенных Наций также активно сотрудничает с Гвинеей-Бисау в оказании помощи ее усилиям в рамках постконфликтного миростроительства. Однако предстоит решить еще целый ряд проблем, на которых подробно останавливался ранее г-н Фаль.

Бесспорно — и это подчеркивали сегодня все ораторы, — что эффективное партнерство Совета Безопасности с субрегиональными действующими лицами, в частности с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), является важной составляющей регионального подхода к урегулированию конфликтов в Западной Африке. Международное сообщество может и должно поддержать деятельность и инициативы ЭКОВАС, а также содействовать им, в особенности тем из них, которые касаются укрепления потенциала, создания механизмов раннего предупреждения и предотвращения конфликтов, поддержания мира, миростроительства и других аспектов.

Украина решительно поддерживает решение Генерального секретаря о создании под эгидой Специального представителя Генерального секретаря Отделения по Западной Африке. Мы надеемся, что деятельность этого Отделения явится эффективным вкладом в усилия Совета Безопасности, направленные на дальнейшее укрепление партнерства между Организацией Объединенных Наций, субрегиональными организациями и партнерами в деле осуществления комплексного и всеобъемлющего регионального подхода, нацеленного на обеспечение прочного мира и устойчивого развития в Западной Африке.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Украины за любезные слова в мой адрес.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мали.

В своем вступительном слове я привлек внимание Совета к тому факту, что сегодняшняя дискуссия совпадает с проведением в Дакаре встречи Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), и я подчеркнул настоятельную необходимость принятия мер, направленных на претворение в конкретные действия оперативных выводов межучрежденческой миссии.

На данном этапе мне хотелось бы затронуть четыре вопроса, которые, по мнению нашей делегации, заслуживают особого внимания в рамках сегодняшней дискуссии.

Во-первых, срочно необходимо выработать комплексный глобально-региональный подход, который позволял бы находить надежные пути удовлетворения самых острых нужд и решения самых насущных проблем Западной Африки. Руководители стран западноафриканского субрегиона давно осознали, что страновой подход не позволяет понять всю сложность многочисленных задач, с которыми сталкивается Западная Африка. Доклад Фаля своевременно подтвердил этот факт, ибо в нем четко говорится о том, что проблемы, с которыми сталкивается субрегион, являются не только национальными, но носят также транснациональный характер. Последствия конфликта в Сьерра-Леоне являются убедительным тому свидетельством. Само собой разумеется, что эффективность этой всеобъемлющей и комплексной стратегии, — цель которой и состоит в том, чтобы дополнить собой национальный подход и дать Организации Объединенных Наций возможность лучше понять реалии на местах, — будет зависеть от поддержки, которую окажет этому подходу Совет Безопасности.

В этой связи мы глубоко признательны Генеральному секретарю за создание Отделения специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке. Осуществление этого решения будет содействовать лучшему пониманию Советом Безопасности региональной динамики, сокращению сроков реагирования и установлению действенного партнерства между Организацией Объединенных Наций, ЭКОВАС и другими региональными действующими лицами. Поэтому я хочу заверить Генерального секретаря в том, что он может рассчитывать на полную поддержку со стороны руководства стран субрегиона в усилиях по осуществлению мандата, которым он наделил это Отделение.

Я хочу также отметить и приветствовать тот факт, что ЮНЭЙДС и Европейский союз уже придерживаются регионального подхода к Западной Африке.

Второй момент, на котором я хотел бы остановиться, касается того, что неотложная необходимость урегулирования кризиса, связанного с беженцами и перемещенными лицами в Западной Афри-

ке, предполагает принятие надлежащих мер. В этой связи необходимо, по нашему мнению, обеспечить безопасный доступ к лицам, затронутым конфликтами, и создать хорошие условия для их возвращения в безопасные зоны в странах их происхождения. В этом контексте мы призываем к укреплению присутствия Управления по координации гуманитарной деятельности в Гвинее и Либерии. Мы также настоятельно призываем международное сообщество оказывать необходимую поддержку Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в деле оказания помощи лицам, затронутым конфликтами в субрегионе.

Тем не менее, реальность по-прежнему такова, что проблему беженцев и перемещенных лиц можно разрешить лишь посредством окончательного урегулирования самих конфликтов. Я не буду вновь описывать здесь инициативы и действия ЭКОВАС, направленные на урегулирование этих конфликтов. Подчеркну лишь приверженность ЭКОВАС уделению в каждом конкретном случае первостепенного внимания всеобъемлющему политическому решению.

В-третьих, задача каждой из стран западноафриканского региона состоит в построении с помощью как внутренних, так и внешних усилий жизнеспособных политических и экономических рамок на основе укрепления и консолидации правопорядка, содействия реальной политике в области образования и здравоохранения и борьбы с нищетой — короче говоря, благого управления. Эта цель заслуживает поддержки международного сообщества и Организации Объединенных Наций.

В этом контексте крайне важно укрепить местный потенциал в области предотвращения конфликтов и оказать необходимую помощь ЭКОВАС для реализации его Механизма предупреждения, регулирования и разрешения конфликтов и поддержании мира и безопасности. Так же крайне важно поддерживать усилия стран региона в области развития и процессы их интеграции.

В-четвертых, безотлагательно необходима согласованность в работе Совета Безопасности и других межправительственных органов системы Организации Объединенных Наций в Западной Африке. Важно принять меры по развитию сотрудничества и координации между межправительственными орга-

нами системы Организации Объединенных Наций, которые могут оказать позитивное влияние на ситуацию в Западной Африке. В этой связи мы могли бы предусмотреть учреждение совместных механизмов по обеспечению того, чтобы деятельность и решения этих органов и Совета Безопасности дополняли и укрепляли друг друга при полном соблюдении их соответствующих мандатов.

Сейчас я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Следующий оратор в моем списке — представитель Египта. Я приглашаю его занять место за столом Совета и сделать свое заявление.

Г-н Абулгейт (Египет) (говорит по-арабски): С учетом ограниченности времени я хотел бы только затронуть несколько конкретных моментов, которые мы считаем важными для рассмотрения данного вопроса.

Во-первых, миссия в Западную Африку во главе с г-ном Ибраимой Фалем представляет собой качественный скачок в подходе Организации Объединенных Наций к вопросам безопасности, политическим, социальным и гуманитарным проблемам в регионе, которые выходят за границы государств региона и негативно сказываются на безопасности и стабильности всего региона.

С учетом этого я хотел бы официально выразить признательность Генеральному секретарю и г-ну Ибраиму Фалю за их похвальные усилия и за ценные рекомендации, включенные в доклад миссии. Мы надеемся на то, что эти рекомендации станут вскоре основой для усилий нашей международной Организации, а также ее специализированных учреждений в рамках их соответствующих мандатов по оказанию необходимой поддержки всем государствам Западной Африки, как на индивидуальной, так и коллективной основе, во имя решения разнообразных проблем, с которыми они сталкиваются в различных областях.

Во-вторых, Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) обеспечивает самые обширные и всеобъемлющие региональные рамки для решения трансграничных проблем, с которыми сталкиваются государства региона. Мы считаем, что все мероприятия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций для оказания помощи данному субрегиону, следует проводить в тесной координации и консультации с ЭКОВАС, и они должны быть направлены на удовлетворение непосредственных и долговременных потребностей, определенных самим ЭКОВАС.

Нас обнадеживает пункт 69 доклада миссии, в котором отражается центральное значение этого вопроса, и мы надеемся на то, что новое Отделение Организации Объединенных Наций по Западной Африке, которое будет учреждено 1 января, станет координирующим звеном, с помощью которого можно будет согласовывать приоритеты ЭКОВАС и разрабатывать и осуществлять различные программы.

В-третьих, кризис, с которым сталкивается Сьерра-Леоне, всегда был краеугольным камнем проблем субрегиона; поэтому достижение окончательного и всеобъемлющего урегулирования этого кризиса должно оставаться главным приоритетом для международного сообщества в ближайшем будущем. С учетом этого, а также президентских выборов и выборов в законодательные органы в мае следующего года мы надеемся на то, что Совет Безопасности серьезно подумает о дальнейшем расширении военного компонента Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) до ее предусмотренного мандатом численного состава в соответствии с резолюцией 1346 (2001), с тем чтобы позволить Организации Объединенных Наций поддерживать безопасность во всех частях страны и предоставить необходимые условия для проведения этих выборов в условиях свободы, справедливости и безопасности. Мы хотели бы подтвердить, что организация и проведение этих выборов не будут символизировать конец предпринимаемых усилий. Ранее мы наблюдали внезапное ухудшение условий в Сьерра-Леоне даже в тех случаях, когда мы предвидели самые оптимальные перспективы мирного процесса. Поэтому мы надеемся на то, что Совет Безопасности не будет рассматривать сокращение численного состава и функций МООНСЛ. Напротив, ему следует добиваться реализации согласованной концепции, известной как «нет стратегии — не уходи».

В-четвертых, международному сообществу следует уделять больше внимания другим мерам, которые надлежит предпринять для того, чтобы мирный процесс в Сьерра-Леоне достиг желаемых целей. Мы призываем страны-доноры и институты вносить щедрый вклад в финансирование специ-

ального трибунала для Сьерра-Леоне с целью обеспечить скорейшее выполнение его мандата. Мы также призываем к радикальному увеличению объема помощи для осуществления процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов, в частности учитывая тот факт, что Генеральный секретарь четко заявил в своем докладе по Сьерра-Леоне от сентября нынешнего года, что дефицит в Целевом фонде, учрежденном для финансирования реинтеграции бывших комбатантов в гражданскую жизнь, достиг 33 млн. долл. США.

В-пятых, усилия по улучшению отношений и мер по укреплению доверия между членами Союза государств бассейна реки Мано является предпосылкой для восстановления мира и безопасности в Сьерра-Леоне. Также чрезвычайно важно избегать таких трагических гуманитарных кризисов, подобных тому, который мы наблюдали вдоль общих границ Сьерра-Леоне, Гвинеи и Либерии в конце прошлого года. Хотя мы приветствуем усилия ЭКОВАС по примирению этих трех государств и проведению встречи в верхах между их лидерами, мы также отмечаем, что деятельность, осуществляемая Организацией Объединенных Наций в регионе, должна служить той же цели. Мы не можем обеспечить мир в Сьерра-Леоне без сохранения моратория на поставки оружия и алмазов, введенного против Объединенного революционного фронта. Мы не можем предотвратить новые потоки беженцев на территорию Гвинеи, не положив конец поддержке, предоставляемой всем вооруженным формированиям в регионе. Мы не можем быть уверенными в том, что Либерия соблюдает положения резолюции 1345 (2001) Совета Безопасности, не учредив конкретного механизма для проверки их соблюдения.

В этой связи делегация Египта считает, что наиболее подходящим путем урегулирования этого вопроса станет активизация усилий по созданию и развертыванию разъединительных вооруженных сил ЭКОВАС на границах трех государств или же рассмотрение возможности расширения сферы военного присутствия Организации Объединенных Наций в регионе, которое включало бы функцию контроля и наблюдения в этих государствах в соответствии с пунктом 87 доклада Межучрежденческой миссии.

И наконец, в-шестых, доклад Межучрежденческой миссии Организации Объединенных Наций содержит ряд других рекомендаций, касающихся укрепления потенциала ЭКОВАС и разработки всеобъемлющей стратегии в области развития Западной Африки в целях придания импульса усилиям по установлению мира в регионе и поощрению прав человека и благого управления.

С удовлетворением отмечая скоординированный и всеобъемлющий подход Секретариата к обеспечению поддержки западноафриканского региона, мы хотели бы вновь подчеркнуть необходимость соблюдения тонкого равновесия в отношениях между Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей, Экономическим и Социальным Советом и другими органами Организации Объединенных Наций с точки зрения их основных мандатов, сфер компетенции и законодательных полномочий по осуществлению контроля и наблюдения во всех сферах деятельности Организации по реализации рекомендаций Миссии.

Председатель (говорит по-английски): Следующий оратор в моем списке — представитель Бельгии. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н де Рэт (Бельгия) (говорит по-французски): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. Ассоциированные с Европейским союзом страны Центральной и Восточной Европы — Болгария, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения, а также ассоциированные страны Кипр, Мальта и Турция присоединяются к этому заявлению.

Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этой дискуссии по вопросу о положении в Западной Африке. Мы считаем, что кроме заседаний, которые Совет Безопасности проводит в целях рассмотрения специфических страновых ситуаций, региональный подход является не только полезным, но и необходимым для урегулирования ситуации в этом субрегионе. Такой региональный подход исключительно важен для того, чтобы найти ответ на стоящие перед странами субрегиона вызовы, которые включают проблемы разоружения нерегулярных вооруженных формирований, распространения стрелкового оружия и возвращения и расселения беженцев и перемешенных лип.

Кроме того, Европейский союз придает большую важность этому региону. На протяжении свы-

ше 20 последних лет Союз придерживается регионального подхода к Западной Африке в соответствии с Ломейскими конвенциями, и основы этого подхода значительно укрепились после подписания Соглашения Котону.

Необходимость во всеобъемлющем и комплексном подходе к Западной Африке является одной из рекомендаций Межучрежденческой миссии Организации Объединенных Наций в Западную Африку, которую возглавил помощник Генерального секретаря Ибраима Фаль. Союз с удовлетворением принимает к сведению тот факт, что работа в этом направлении продолжается и что Организация Объединенных Наций приняла решение о создании в Дакаре своего регионального Отделения. Мы надеемся, что этот план будет осуществлен на безотлагательной основе и что в самое ближайшее время это Отделение начнет функционировать.

Мы убеждены в том, что если это Отделение возглавит квалифицированный и энергичный Специальный представитель Генерального секретаря, то уже в ближайшее время можно будет добиться реального прогресса в реализации этого проекта. По нашему мнению, исключительно важно, чтобы Отделение установило тесные и прочные рабочие отношения с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Союзом стран бассейна реки Мано. По сути дела, требование о налаживании тесного сотрудничества с региональными организациями отражено в региональным подходе Организации Объединенных Наций.

На протяжении ряда лет Западная Африка подвергается разрушительному воздействию конфликтов, перемещения населения и экономического застоя. Народам региона пришлось пережить страдания в результате наиболее ужасных бесчеловечных актов и нарушений прав человека, с которыми международное сообщество когда-либо сталкивалось в своей современной истории. Тем не менее в последнее время отмечается ряд обнадеживающих событий, одним из которых является положительная роль ЭКОВАС.

Успешно осуществляется поэтапное развертывание Миссии Организация Объединенных Наций в Сьерра-Леоне. Последовательный прогресс отмечается в осуществлении программы разоружения, демобилизации и реинтеграции, а в мае 2002 года планируется проведение выборов. По сравнению с

ситуацией, которая существовала лишь несколько месяцев тому назад, эти события вызывают оптимизм и надежду. Вместе с тем серьезные проблемы сохраняются. Объединенный революционный фронт (ОРФ) по-прежнему контролирует часть территории и, к сожалению, определенные трудности возникают в процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции в восточных районах страны.

В связи с положением в Либерии Европейский союз продолжает выражать озабоченность ситуацией в области безопасности и считает, что возобновление боевых действий на севере страны является крайне тревожным явлением. Европейский союз внимательно наблюдает за развитием внутренней ситуации в Гвинее, особенно в связи с достаточно противоречивыми результатами проведенного в ноябре 2001 года референдума и предстоящими выборами. Специальному представителю Генерального секретаря необходимо на приоритетной основе совместно со всеми главами государств Союза стран бассейна реки Мано предпринять усилия в целях продолжения диалога, начало которому было положено в августе.

Ведущая роль в регионе принадлежит Организации Объединенных Наций. В настоящее время в Сьерра-Леоне осуществляется одна из важнейших миротворческих операций Организация Объединенных Наций. В отношении ОРФ в Сьерра-Леоне и Либерии введены санкции. Европейский союз полностью поддерживает эти режимы санкций и принимает необходимые меры по обеспечению их строгого выполнения.

Если перейти от применения санкций к совершенно другой области, то я хотел бы вернуться к тому, о чем я говорил в начале выступления, и отметить, что Европейский союз предоставляет Западной Африке существенную помощь. Если члены Совета не будут возражать, я хотел бы более подробно остановиться на этом вопросе.

Стратегия помощи Европейского союза странам региона в основном нацелена на достижение общей цели поддержки процесса региональной экономической интеграции и конкурентоспособной интеграции стран региона в мировую экономику. В качестве приоритетных я выделил бы следующие сферы: это поддержка региональных организаций в области институционального строительства; укрепление механизмов интеграции; управление общими

ресурсами; разработка региональных транспортных структур и структур связи; проведение научно-исследовательской работы; укрепление судебной системы и законности и разрешение конфликтов. Последние две приоритетные задачи в особой степени подкрепляют усилия самой Организации Объединенных Наций.

Конкретный диалог с государствами региона осуществляется посредством таких региональных организаций, как ЭКОВАС, Западноафриканский экономический и валютный союз (ЮЕМОА) и Постоянный межгосударственный комитет по борьбе с засухой в Сахеле (КИЛСС). Союз поддерживает особые отношения с этими тремя органами. После подписания первой Ломейской конвенции общий объем помощи региону составил 905 млн. евро. Деятельность в этой области подкрепляется усилиями г-на Ханса Дальгрена, Специального представителя по Западной Африке председателя Европейского союза. Его усилия и совершаемые им на периодической основе поездки в страны региона позволяют нам принимать последующие меры, активизировать и в случае необходимости корректировать нашу деятельность. При осуществлении своего мандата Специальный представитель уделяет особое внимание тесному сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций и другими региональными организациями.

Г-н Председатель, мы высоко оцениваем Вашу прекрасную инициативу провести на прошлой неделе брифинг с участием Исполнительного совета Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и привлечь особое внимание к проблеме детей в вооруженных конфликтах в контексте регионального мира и стабильности в Западной Африке. ЮНИСЕФ играет важную роль в миростроительстве, особенно посредством своих усилий в области разоружения, демобилизации и реинтеграции детей, а также уделения внимания детям, пережившим травмы войны.

Г-н Председатель, Европейский союз с интересом отмечает Ваше предложение о создании совместного механизма, который позволил бы повысить уровень координации деятельности Совета Безопасности с учреждениями, занимающимися оперативной деятельностью. Совершенно очевидно, что назрела необходимость в налаживании более тесного сотрудничества между Советом Безопасности, который нередко первым принимает меры в

области установления мира, особенно в контексте миротворческих миссий, и учреждениями Организации Объединенных Наций в области помощи, восстановления и развития, включая Экономический и Социальный Совет.

Мы безоговорочно поддерживаем региональный подход Совета Безопасности к решению проблем Западной Африки и призываем его развивать этот подход, параллельно рассматривая конкретные ситуации, которые имеют к нему отношение.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Бельгии за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор — представитель Марокко. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Беннуна (Марокко) (говорит по-французски): Г-н Председатель, несмотря на поздний час, я не могу не воспользоваться случаем, чтобы выразить от имени делегации Марокко особое удовлетворение в связи с тем, что Вы руководите работой Совета Безопасности в декабре месяце. Это, безусловно, важнейшее событие за два года Вашей работы в составе Совета, в течение которых Вы продемонстрировали свою готовность действовать и присущее Вам здравомыслие.

Мы с большим интересом выслушали заявление, с которым выступил сегодня утром мой друг г-н Ибраима Фаль, с самого начала активно поддерживавший план создания Отделения Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке. Я уверен в том, что ему не менее чем нам приятно видеть, что этот план находится на этапе завершения.

Г-н Председатель, Вы выполнили данное всем африканским делегациям обещание и обеспечили неоднократное рассмотрение Советом в декабре африканских проблем и уделение им внимания, которого они заслуживают.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить посла Ямайки Миньонет Патрицию Даррант за ее руководство работой Совета Безопасности в прошлом месяце.

Сегодняшнее заседание Совета посвящено обсуждению ситуации в Западной Африке, субрегионе, с которым Марокко на протяжении всей сво-

ей истории поддерживает тесные связи во многих областях — социальной, экономической, политической и культурной — и с которым мы всегда поддерживали очень тесные отношения. Именно поэтому Королевство Марокко изъявило желание принять участие в сегодняшнем заседании Совета Безопасности, а еще потому, что мы всегда разделяли и разделяем законные чаяния населения стран Западной Африки на лучшую жизнь. Мы считаем правильным решение о созыве сегодняшнего заседания Совета Безопасности под председательством Мали; оно будет способствовать осуществлению этих планов.

Мы принимаем к сведению доклад межучрежденческой миссии в Западную Африку (S/2001/434), которая посетила субрегион в марте нынешнего года. Мы высоко оцениваем качество доклада, в котором отражен новый подход Организации Объединенных Наций к решению субрегиональных проблем в Африке. Миссия провела всесторонний и точный анализ ситуации в субрегионе и выявила причины, лежащие в основе конфликтов в Западной Африке, и все их социальные, экономические и гуманитарные последствия. Эта серьезная ситуация может нанести ущерб перспективам развития народов региона и поставить под угрозу их будущее. Поэтому необходимо, чтобы международное сообщество разработало целостную стратегию, учитывающую все региональные факторы и предлагающую мобилизацию существенной материальной и финансовой поддержки.

Мы убеждены в том, что такая стратегия позволила бы не допустить ухудшения обстановки и усугубления ситуации, характеризующейся отсутствием безопасности и стабильности. Она также помогла бы соответствующим государствам осуществить необходимые меры для укрепления мира и стабильности и повышения эффективности функционирования их институтов и их методов управления. Исторические, этнические и экономические факторы требуют принятия срочных мер в целях недопущения возникновения серьезного кризиса во всем регионе, и особенно в государствах Союза стран бассейна реки Мано.

Во время посещения стран региона межучрежденческой миссией главы государств и правительств единодушно указали на необходимость осуществления деятельности по предотвращению и разрешению конфликтов на основе не национально-

го или странового, а регионального подхода. Они подчеркнули безотлагательную необходимость устранения основных причин конфликтов. К числу предложенных превентивных мер относятся пресечение деятельности наемников, торговцев стрелковым оружием и сырьевыми товарами — товарами, которые, как нам сейчас стало известно, способствуют разжиганию насилия и конфронтации. Эти меры также способствовали бы осуществлению процесса реинтеграции в целях ускорения выполнения программ разоружения и демобилизации. Опыт показывает, что отсутствие достаточных ресурсов для осуществления таких программ, к сожалению, способствует возобновлению напряженности и конфликтов. Эти меры могли бы также включать усилия международного сообщества, направленные на оказание содействия экономическому развитию стран региона посредством реализации осуществимых проектов, разрабатываемых с учетом необходимости расширения рынков.

Гуманитарные катастрофы, ставшие следствием насильственного привлечения детей к участию в боевых действиях, и раны и травмы, нанесенные целому поколению молодых людей, требуют от всех нас сделать все возможное для создания механизмов контроля, которые полностью исключали бы возможность повторения этих ужасов в будущем.

Крайне важно, чтобы лица, виновные в совершении серьезных преступлений против мира и безопасности человечества, были переданы в руки правосудия за эти преступления, разумеется, с соблюдением надлежащей правовой процедуры. В этой связи Марокко поддерживает предложение о создании специального суда для Сьерра-Леоне и надеется на то, что такой суд сможет приступить к своей работе в ближайшее время и что ему будут предоставлены необходимые ресурсы.

Очевидно, что без целостного регионального подхода, в котором учитывались бы все аспекты современных проблем и которым предусматривались бы согласованные усилия по решению этих проблем в этом регионе, Африке будет еще более сложно преодолеть цикл насилия и экономическую отсталость. И, пожалуй, никто не сможет обеспечить такое согласованное разрешение этих проблем, никто не пользуется таким высоким авторитетом и не имеет таких шансов на успех, как Организация Объединенных Наций, — при условии, разумеется, что она будет действовать в сотрудничестве с Эко-

номическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Мы полностью поддерживаем создание в Дакаре Отделения Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке. Королевство Марокко будет активно поддерживать деятельность этого Отделения, когда в этом возникнет необходимость. Это Отделение могло бы стать центром по непосредственному наблюдению и контролю за ситуацией на местах, установлению фактов и координации деятельности различных органов системы Организации Объединенных Наций, которым необходимо будет участвовать в этом процессе для предотвращения конфликтов и создания условий стабильности в Западной Африке в интересах всех ее народов.

Мы убеждены в том, что этот эксперимент на местах также станет испытанием для Организации Объединенных Наций с точки зрения разработки надлежащих средств по предотвращению конфликтов. Мы желаем Организации всяческих успехов в его проведении и надеемся, что он сможет послужить примером для дальнейших действий на африканском континенте и в других регионах.

Всем известно, что Африка — это континент, который больше всех других пострадал от радикальных перемен, произошедших на международной арене за последнее десятилетие. Поэтому пришло время для того, чтобы предпринять конкретные действия, с тем чтобы этот континент, ставший реальной жертвой катастроф, смог стать активным участником процесса глобализации и, наконец, ощутить на себе его положительный эффект.

Африка внесла существенный вклад в мировое наследие, в частности неоценимый вклад в возрождение, например, современного искусства, вклад, который принес благо всему человечеству. Поэтому именно сейчас, когда развивается диалог между цивилизациями, международное сообщество должно помочь Африке добиться прогресса в направлении достижения большей стабильности и процветания путем укрепления существующих государств и сдерживания сепаратизма, с тем чтобы предотвратить вспышки насилия и связанный с ним терроризм.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Марокко за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор в моем списке — представитель Гвинеи. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Фаль (Гвинея) (говорит по-французски): Моя делегация рада во многих отношениях тому, что Вы, г-н Председатель, руководите работой Совета Безопасности в декабре месяце. Я хотел бы заверить Вас в готовности моей делегации к всестороннему сотрудничеству с Вами. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, с тем чтобы поблагодарить Вашего предшественника — посла Патрицию Даррант — за выдающуюся работу, которую она выполняла, находясь на посту Председателя в прошлом месяце.

Делегация Гвинеи признательна Вам, г-н Председатель, за то, что Вы включили в сегодняшнюю повестку дня вопрос о положении в Западной Африке. Мы считаем, что рассмотрение этого вопроса является очень своевременным, поскольку эта часть Африки, которая долгое время рассматривалась как область мира и социальной гармонии, стала ареной для целого ряда конфликтов, которые негативно сказываются на обстановке во всем регионе. От Либерии и Гвинеи-Бисау до Сьерра-Леоне — если упоминать лишь самые серьезные кризисы, — Западная Африка вот уже более 10 лет является жертвой последствий многих конфликтов. Продолжают сохраняться другие латентные конфликтные ситуации, которые также являются причиной для озабоченности.

Эти конфликты стали серьезным испытанием для субрегионального равновесия, что привело к гибели тысяч людей, крупным разрушениям инфраструктуры и насильственному переселению сотен тысяч людей. Они привели к замедлению темпов социально-экономической интеграции, которую начали осуществлять государства субрегиона под эгидой Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Нам не нужно более доказывать, что эти конфликты являются субрегиональными по своем характеру. Сейчас стало очевидным, что только благодаря всестороннему подходу можно обеспечить мир, безопасность и гармонию в Западной Африке. Миссию возглавлял г-н Ибраима Фаль, который присутствует здесь сегодня и которого я хотел бы приветствовать. Миссия внесла ряд очень важных рекомендаций по обеспечению мира и безопасно-

сти в Западной Африке. Они дали нам возможность определить реальные потребности субрегиона для достижения прочного мира. Мы хотели бы выступить в поддержку рекомендаций, содержащихся в докладе Фаля, особенно тех, которые касаются необходимости перестройки различных механизмов для разработки различных стратегий и политики системы Организации Объединенных Наций и создания механизма для проведения систематических и регулярных консультаций между различными учреждениями системы Организации Объединенных Наций.

Мы поддерживаем идею эффективного учета национальных и субрегиональных проблем в разработке стратегий, ибо это облегчит подготовку всеобъемлющих программ. Подготовка последовательных стратегий требует более активного сотрудничества между правительствами и образованиями в рамках системы Организации Объединенных Наций, с одной стороны, и системой Организации Объединенных Наций, ЭКОВАС и другими субрегиональными организациями, с другой.

В этой связи моя делегация приветствует предстоящее открытие Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке. Это свидетельство нового партнерства, несомненно, указывает на еще один канал Организации Объединенных Наций, с помощью которого Организация сможет укреплять свое сотрудничество с ЭКОВАС и главными участниками в усилиях по урегулированию конфликтов и обеспечению благого управления в субрегионе.

Мы считаем, что разработка всеобъемлющего рамочного плана Организации Объединенных Наций по содействию развитию в регионе, в том числе стратегического плана действий в области миростроительства и восстановления наших стран, является абсолютно необходимым проектом. Можно было бы осуществить чрезвычайный план с целью оказания крупной помощи в деле восстановления стран, разоренных войной, и тех, которые особо пострадали от последствий конфликта.

Моя делегация хотела бы подчеркнуть ведущую роль ЭКОВАС в усилиях по предотвращению и урегулированию конфликта в субрегионе. В Либерии, Сьерра-Леоне и Гвинее-Бисау ЭКОВАС и его интервенционистские силы, Группа по наблюдению, несомненно, внесли значительный вклад в

урегулирование кризиса. Сегодня район бассейна реки Мано вызывает серьезную озабоченность.

Вместе с тем за последние несколько месяцев там был достигнут значительный прогресс. Благодаря инициативе гражданского общества было положено начало конструктивному диалогу между руководителями трех стран, и будет организована встреча глав государств Либерии, Сьерра-Леоне и Гвинеи, которая, как мы надеемся, позволит нам достичь следующих целей. Во-первых, восстановить до определенной степени доверие между правительствами трех стран; во-вторых нейтрализовать группы повстанцев, действующие в субрегионе; втретьих, возобновить деятельность Союза стран бассейна реки Мано.

Однако с целью оказать поддержку позитивным результатам, достигнутым в странах бассейна реки Мано, моя делегация хотела бы предложить Совету продолжить осуществление тщательного наблюдения за развитием ситуации. В этой связи Совет мог бы уделить особое внимание рекомендациям, содержащимся в докладе группы экспертов по Либерии, в соответствии с положениями резолюции 1343 (2001).

Кроме того, моя страна очень пристально следит за осуществлением программы в области разоружения, демобилизации и реинтеграции в Сьерра-Леоне. Приветствуя позитивные результаты на этом направлении, моя делегация хотела бы призвать международное сообщество оказывать всестороннюю поддержку этому процессу. Укрепление мира действительно зависит от этого.

Как Вам известно, г-н Председатель, отсутствие реальной политики национального примирения и срыв программы в области разоружения, демобилизации и реинтеграции в Либерии с последующим распространением и бесконтрольным хождением оружия привели к новым боевым действиям в Сьерра-Леоне и в последнее время вдоль границы стран — членов Союза стран бассейна реки Мано. Наконец, моя страна призывает к участию Миссии Организации Объединенных Наций в проведении там предстоящих выборов, с тем чтобы обеспечить этой стране возможности для окончательного установления прочного мира.

В заключение моя делегация хотела бы еще раз заявить о решимости правительства Гвинеи оказывать всестороннюю поддержку различным ини-

циативам, с тем чтобы Западная Африка стала зоной мира, безопасности и сотрудничества.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Гвинеи за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор в моем списке — представитель Нигерии. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Мбанефо (Нигерия) (говорит по-английски): Моя делегация чрезвычайно рада тому, что Вы, г-н Председатель, руководите работой Совета Безопасности в декабре. Мы убеждены в Вашей способности и компетентности обеспечить успешную работу Совета Безопасности в текущем месяце. Нигерия рада тому, что прения в Совете Безопасности по вопросу о положении в Западной Африке проводятся именно под Вашим председательством. Это особенно уместно в силу того, что Ваша страна, Мали, председательствуя в Экономическом сообществе западноафриканских государств (ЭКОВАС), продолжает усердно трудиться на благо мира и безопасности в субрегионе. Пользуясь данной возможностью, я хочу от имени Нигерии выразить признательность Вашему президенту, Альфе Умару Конаре, который продолжает эффективно координировать усилия стран нашего субрегиона.

Западноафриканский субрегион сталкивается с огромными проблемами, обусловленными как его уникальностью, так и сложностью демографического состава его населения: здесь проживают народы, принадлежащие к более чем 1000 различных групп, отличающихся друг от друга по этническим и религиозным признакам. Регион также уникален в плане богатства своего исторического и культурного разнообразия. К этому нужно добавить тот факт, что здесь встречаются некоторые лучшие образцы мировой флоры и фауны; регион также богат минеральными и людскими ресурсами.

Весьма прискорбно, что, несмотря на все эти богатства, субрегиону не удается достичь такого уровня экономического роста, который необходим для устойчивого развития. Наоборот, во многих частях субрегиона мы являемся свидетелями этнических конфликтов и гражданских войн, которые усугубляют нищету многих народов, особенно в Либерии, Гвинее, Сьерра-Леоне, Гвинее-Бисау и в провинции Казаманс в Сенегале.

Межучрежденческой В докладе (S/2001/434), посетившей 6-27 марта 2001 года 11 западноафриканских стран, кратко изложены стоящие перед западноафриканским регионом проблемы в сфере безопасности, экономического и социального развития и в гуманитарной сфере. В докладе также указывается на проблемы в области мира и безопасности, правления, национального примирения, развития политического диалога, соблюдения прав человека, в гуманитарной сфере и в области субрегиональной интеграции и сотрудничества. Помимо этого, в докладе Миссии освещены такие вопросы, как эпидемия ВИЧ/СПИДа, снижение уровня нищеты, угрозы, порождаемые внешней задолженностью, незаконный оборот оружия и его связь с оборотом алмазов из районов конфликтов и проблема детей-солдат.

В докладе освещены также и такие присущие отдельным странам проблемы, как введение в северной части Нигерии законов шариата и порожденные социально-экономическими трудностями волнения в дельте Нигера, конфликт в провинции Казаманс в Сенегале, политическая ситуация в Кот-д'Ивуаре и проблемы в Гвинее-Бисау и странах — членах Союза стран бассейна реки Мано.

Нигерия хотела бы воздать честь Генеральному секретарю Кофи Аннану за его инициативу направить в Западную Африку Межучрежденческую миссию. Нам также хотелось бы официально заявить о нашей высокой оценке всеобъемлющей работы, проделанной Миссией под председательством г-на Ибраимы Фаля, помощника Генерального секретаря по политическим вопросам из Департамента по политическим вопросам.

В докладе указывается на низкие темпы экономического роста в западноафриканском регионе и почти полное отсутствие признаков того, что в ближайшем будущем положение улучшится. В нем сказано, что Гвинея, Гвинея-Бисау, Либерия и Сьерра-Леоне входят в число 10 последних стран, находящихся в самой нижней части разработанного Программой развития Организации Объединенных Наций индекса развития человеческого потенциала. Далее в докладе в качестве основных причин политической нестабильности в Западной Африке называются высокий уровень безработицы среди молодежи, хронический застой в экономике и слабость институциональной базы. В нем вновь говорится о том, что многие годы гражданских войн и полити-

ческой нестабильности привели к широкомасштабным разрушениям социально-экономической и физической инфраструктур. Кроме того, субрегион сталкивается с проблемой утечки капитала и эмиграции квалифицированных людских ресурсов. Следует также отметить проблему незаконной эксплуатации и вывоза его природных ресурсов.

Описанная картина объективно отражает всю сложность проблем и задач, стоящих сегодня перед нарождающимися в Западной Африке демократиями. Несмотря на столь серьезные трудности, страны ЭКОВАС демонстрируют большую жизнеспособность и решимость противостоять некоторым из этих проблем. Эти страны выступают с инициативами по урегулированию конфликтов и претворяют их в жизнь, разрабатывают и осуществляют стратегии и программы, нацеленные на смягчение ухудшающихся экономических условий, в которых они пребывают.

ЭКОВАС развернуло в Либерии свою Группу по наблюдению (ЭКОМОГ) в качестве военной силы для сдерживания конфликта, а впоследствии для поддержания мира. Позднее этот контингент был переведен для решения аналогичных задач в Сьерра-Леоне задолго до того, как там был установлен мир и туда прибыли миротворцы Организации Объединенных Наций. Кроме того, усилиями ЭКОВАС и Западноафриканского экономического и валютного союза была заложена база для социально-экономического развития субрегиона на основе региональной интеграции. Однако возможности существующих субрегиональных механизмов, созданных для решения проблем в области безопасности и социально-экономического развития и оказания беженцам и вынужденным переселенцам чрезвычайной гуманитарной помощи, не безграничны. Из этого следует, что субрегион по-прежнему нуждается в помощи на основе двусторонних и многосторонних программ.

Воздавая должное усилиям учреждений Организации Объединенных Наций, Всемирного банка, Международного валютного фонда, Африканского банка развития, Агентства Соединенных Штатов по международному развитию и других учреждений по оказанию помощи западноафриканским странам, следует также подчеркнуть, что международным финансовым учреждениям предстоит сделать еще очень многое для содействия нашему региону за счет списания или аннулирования долга для того,

чтобы ресурсы, в настоящее время используемые для выплаты процентов по громадной задолженности, могли быть направлены на развитие субрегиона. Нет никакого сомнения в том, что отмечаемая в настоящее время в отдельных районах Африки политическая нестабильность является результатом ужасного состояния экономики этих стран. Поэтому мы настоятельно призываем членов Совета рассмотреть возможность включения ния об оказании экономической помощи пережившим конфликт странам — помощи в восстановлении их разрушенных экономики и инфраструктуры — в мандаты утверждаемых Советом миротворческих миссий в качестве одной из их важнейших функций.

Важная роль в этом отношении отведена также и международному сообществу. Мы настоятельно призываем международное сообщество, в особенности развитые страны, помочь нам вернуть те активы наших стран, которые были незаконно переведены коррумпированными африканскими руководителями в заграничные банки. Считаем, что возврат таких активов поможет африканским странам в восстановлении их экономики и в достижении устойчивого развития.

Моя делегация приветствует недавно принятое решение об учреждении Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке. Мы убеждены в том, что создание этого Отделения будет способствовать выполнению различных рекомендаций Межучрежденческой миссии.

Я не могу завершить свое выступление, не коснувшись проблемы тяжкой участи детей и женщин в условиях вооруженных конфликтов в западноафриканском субрегионе. Хотя вопросы, связанные с использованием детей-солдат и надругательствами комбатантов над девочками, уже неоднократно осуждались в Совете Безопасности, мы твердо убеждены в необходимости создания для предотвращения подобных грубых нарушений прав человека надежных и эффективных механизмов обеспечения применения и соблюдения норм права и справедливости.

Мы призываем Совет Безопасности и впредь внимательно анализировать и контролировать действия негосударственных субъектов и образований в регионах конфликта в Африке, поскольку их недобросовестная деловая практика зачастую усугуб-

ляет эти конфликты. Такие частные образования должны нести ответ за любую осуществляемую ими незаконную деятельность. Одновременно мы с положительной стороны отмечаем усилия Совета Безопасности по регулированию добычи в некоторых странах и экспорта из них таких природных ресурсов, как алмазы. Считаем, что в результате принятия таких мер у баронов войны поубавится желания разжигать войны с помощью средств, незаконно нажитых за счет эксплуатации таких ресурсов, и нам удастся эффективно пресечь, а то и вовсе искоренить эту гнусную деятельность.

Наконец, моя делегация хотела бы подчеркнуть, что с точки зрения обеспечения прочного мира и стабильности в западноафриканском регионе альтернативы благому правлению, гласности и отчетности в условиях демократической системы правления нет. Поэтому мы призываем Совет сделать все возможное для поддержки и защиты нарождающихся в субрегионе демократических правительств ради достижения мира, прогресса и социально-экономического развития.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю представителя Нигерии за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор — представитель Сьерра-Леоне. Я предлагаю ему занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Камара (Сьерра-Леоне) (говорит по-английски): Мы очень рады тому, что Вы, г-н Председатель, руководите прениями в Совете по вопросам, касающимся нашего западноафриканского субрегиона. Пользуясь возможностью, я хотел бы выразить признательность Вам и Вашей делегации за выдающийся вклад в работу Совета в ходе срока Ваших полномочий в этом органе. Одновременно позвольте мне также поблагодарить Вашу предшественницу — посла Даррант из Ямайки, братского для нас государства и члена Содружества, не только за руководство работой Совета в ноябре, но и за ее особый вклад в работу Совета за последние два года. По мнению нашей делегации, в заслугу послу Даррант следует поставить то, что на протяжении всего срока полномочий Ямайки она, среди прочего, делала акцент на общечеловеческие аспекты деятельности Совета по поддержанию международного мира и безопасности.

Прошло семь месяцев с тех пор, как Совет Безопасности обсуждал доклад Межучрежденческой миссии в Западную Африку, руководимой помощником Генерального секретаря Ибраимой Фалем. Мы разделяем его вывод о том, что мы отчаянно нуждаемся в комплексном региональном подходе к нынешнему кризису в западноафриканском субрегионе.

Многое произошло с тех пор, как был опубликован этот доклад. Например, в Сьерра-Леоне перспективы мира и безопасности сегодня радужнее, чем когда бы то ни было. Практически завершен процесс разоружения и демобилизации бывших комбатантов, и постепенно обретает очертания процесс реинтеграции. В своем последнем докладе о Миссии Организации Объединенных в Сьерра-Леоне (МООНСЛ), документ S/2001/1195 от 13 декабря, Генеральный секретарь отмечает, что складывается безопасная обстановка, характеризующаяся большей свободой передвижения, постепенным возвращением беженцев и возрождением экономической деятельности. Правительство при поддержке недавно реорганизованной армии и МООНСЛ прекрасно справляется с задачей установления своей власти на всей территории страны. Решение правительства объявить в мае будущего года сроки президентских выборов и выборов в парламент является четким свидетельством прогресса, достигнутого нами в мирном процессе. Нам необходимы дальнейшая поддержка и поощрение международного сообщества для того, чтобы по меньшей мере сохранить нынешние темпы.

В последние несколько месяцев мы также были свидетелями важных событий внутри Союза государств бассейна реки Мано. Заседания Совместного комитета Союза государств бассейна реки Мано по вопросам безопасности, а также совещания их министров иностранных дел способствовали усилиям по восстановлению доверия и укреплению стремления наших трех стран к восстановлению мира и стабильности.

Сьерра-Леоне считает, что примирение и терпимость в отношениях между руководством стран Союза — это одно из самых эффективных средств для достижения мира и стабильности в наших трех странах, которые должны принести огромную пользу миру во всем субрегионе. Вот почему глава нашего государства президент Кабба продолжает начатые несколько месяцев тому назад ак-

тивные усилия по проведению в начале будущего года саммита Союза государств бассейна реки Мано. Мы надеемся, что до тех пор не последует ничего такого, в плане высказываний или угроз совершения действий, что могло бы усилить напряженность в отношениях между нашими странами. Относительное спокойствие необходимо сохранять всеми средствами. Мы не можем позволить себе ни растерять, ни утратить прогресс, достигнутый до сих пор.

Мир в Сьерра-Леоне — это мир не только для сьерралеонцев, но и для либерийцев, гвинейцев и для других западноафриканцев.

Позвольте мне кратко коснуться рекомендаций, содержащихся в докладе Межучрежденческой миссии. Проблемы и приоритетные потребности западноафриканского субрегиона обозначены. Мы знаем о характере и сложности этих проблем. Мы также знаем о взаимосвязях между ними. Что нам необходимо, так это новая стратегия по реализации, — стратегия, сфокусированная на конкретных мерах, предусматривающая участие и вклад различных национальных, региональных и международных компонентов человеческого развития. Принцип партнерства необходимо превратить в реальность.

Наша делегация хотела бы подчеркнуть, что большинство из рекомендаций Межучрежденческой миссии могут быть выполнены оперативно и эффективно, поскольку у нас в регионе уже есть соответствующие механизмы и институты для выполнения такой задачи. Они уже существуют. Мы должны полностью использовать их потенциал. Две главные области это экономическое сотрудничество и интеграция и предотвращение и урегулирование конфликтов. У нас есть Экономическое созападноафриканских общество государств (ЭКОВАС) и его различные институты, с помощью которых можно улучшить жизнь и повысить благосостояние народов субрегиона, а также Союз государств бассейна реки Мано. Поэтому мы решительно поддерживаем рекомендацию о том, чтобы система Организации Объединенных Наций и международное сообщество укрепляли Механизм ЭКОВАС по предупреждению, регулированию и разрешению конфликтов и поддержанию мира и безопасности. Необходимо в приоритетном порядке развивать идею укрепления сотрудничества с системой Организации Объединенных Наций в

целях создания в ЭКОВАС системы раннего предупреждения. В этой связи мы приветствуем учреждение нового Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке, расположенного в Дакаре.

Поскольку причины конфликтов, отсутствия безопасности и политической нестабильности коренятся в социально-экономическом неравенстве, мы также поддерживаем рекомендацию Межучрежденческой миссии о том, чтобы учреждения Организации Объединенных Наций предпринимали совместные усилия, призванные помочь нашим странам сосредоточить свою деятельность на программах развития территорий, предполагающих оказание населению основных услуг, таких как услуги в области здравоохранения, здорового питания, водоснабжение и санитарные услуги. Одним словом, мы хотим подчеркнуть, что нельзя говорить о мире и безопасности в Западной Африке, пока в наших странах не произойдет резкого снижения уровня нищеты.

Позвольте в заключение высказать одну конкретную обеспокоенность, о которой уже говорили некоторые ораторы, особенно представитель Нигерии, и которая связана не только с ситуацией в Сьерра-Леоне, но и в тех странах субрегиона, где завершился вооруженный недавно Речь идет о реинтеграции бывших комбатантов, особенно молодежи, в жизнь общества. Наши страны могут снова быть ввергнуты в водоворот конфликта, если мы срочно не возьмемся за решение этой конкретной задачи, связанной со статусом и условиями жизни молодых людей, как бывших комбатантов, так и некомбатантов, в нашем субрегионе. Следует серьезно отнестись к рекомендации Межучрежденческой миссии об осуществлении сопрограмм, циально-экономических направленных на улучшение ситуации с безработицей среди молодежи. Мы хотели бы также подчеркнуть настоятельную необходимость решения проблемы образования и профессиональной подготовки этой особой группы населения. От нее во многом зависят мирное будущее и стабильность нашего субрегиона.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю представителя Сьерра-Леоне за любезные слова в мой адрес. Я приглашаю его занять место, отведенное для него в зале Совета Безопасности

Сейчас я предоставляю слово г-ну Ибраиме Фалю для того, чтобы он ответил на высказанные замечания и заданные ему вопросы.

Г-н Фаль (говорит по-французски): В этот поздний час я постараюсь остановится лишь на некоторых из замечаний, которые здесь были высказаны. Заранее хочу просить членов Совета проявить снисходительность.

Что касается существа обсуждаемой темы, был задан вопрос о том, каким образом будет финансироваться Канцелярия Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке — за счет регулярного бюджета Организации Объединенных Наций или на основе добровольных взносов. Хочу ответить, что на данный момент финансирование осуществляется за счет регулярного бюджета Организации. Консультативному комитету по административным и бюджетным вопросам был представлен проект бюджета, и Секретариат надеется, что Генеральная Ассамблее через Пятый комитет даст согласие на финансирование Канцелярии.

Другой вопрос финансового характера касался проблемы разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) и миростроительства. Я могу лишь повторить рекомендации Межучережденческой миссии и замечания, которые были высказаны в ходе этой дискуссии, относительно важности существенного укрепления финансового аспекта реинтеграции в процессе РДР.

Наконец, последний финансовый вопрос касался Трибунала и Комиссии по установлению истины и примирению в Сьерра-Леоне. Хочу напомнить Совету, что в силу веских оснований было решено финансировать и Трибунал в Сьерра-Леоне и Комиссию по установлению истины и примирению за счет добровольных взносов. Сегодня необходимо признать, что так и не удалось обеспечить достаточный объем ресурсов для обеспечения функционирования этих двух учреждений. Однако, Секретариат решил направить миссию в этот район в январе месяце для установления контакта с властями в целях скорейшего создания Трибунала в том числе.

Что касается второго вопроса, то было высказано предложение о том, чтобы Секретариат подготовил доклад для будущий дискуссии по Западной Африке, в котором будет содержаться информация о выполнении рекомендаций и оценка предприни-

маемых действий. Секретариат принимает к сведению эту рекомендацию и приложит все усилия в целях подготовки промежуточного доклада.

В-третьих, было предложено объединить вопросы эксплуатации природных ресурсов и развития с вопросами обеспечения мира и безопасности. Хочу напомнить членам Совета, что в докладе Межучережденческой миссии высказывались аналогичные мысли, и поэтому Совет принял решение о предоставлении своих докладов также и Экономическому и Социальному Совету. Совет Безопасности предложил провести совместные заседания Совета Безопасности и Экономического и Социального Совета. Я полагаю, что эта инициатива попрежнему находится на рассмотрении, и хотелось бы надеется, что в рамках механизма, который Вы, г-н Председатель, намереваетесь создать, Западная Африка вполне могла бы стать регионом для опробования подобного рода межучережденческой координации в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Кроме того, было высказано предложение о том, чтобы развитие партнерских отношений с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) стало основным направление работы Отделения. Я могу подтвердить, что с самого начала применялся именно этот подход, ибо, помимо того, что представители ЭКОВАС входили в состав Межучережденческой миссии в Западной Африке, в докладе миссии сообщалось, что деятельность будущего Отделения Организации Объединенных Наций по Западной Африке будет предусматривать развитие таких партнерских отношений с ЭКОВАС. Это партнерство будет служить своего рода критерием оценки деятельности Отделения, в особенности в том, что касается укрепления потенциала секретариата ЭКОВАС.

Предпоследний вопрос касается взаимодействия Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета и Генеральной Ассамблеи. Полагаю, что я уже ответил на него.

И наконец, я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы от имени Генерального Секретаря воздать должное председателю ЭКОВАС президенту Альфе Умару Конаре. От имени Генерального секретаря я могу подтвердить, что он превратил партнерство с Организацией Объединенных Наций в повседневную реальностью. Мы

высоко ценим его видение, инициативы, и в особенности его энергичность, открытость, эффективность и готовность к сотрудничеству и, прежде всего, те крупные достижения, которых он добился в качестве руководителя ЭКОВАС в ходе мирного процесса в области прекращения распространения оружия и укрепления процесса экономической интеграции в Западной Африки. Именно на этой ноте я и хотел бы завершить свое выступление от имени Генерального секретаря.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Фаля за его разъяснения и ответы, а также за любезные слова в адрес президента Конаре.

Список ораторов исчерпан. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрение данного пункта повестки дня.

Прежде чем закрыть заседание, я хотел бы поблагодарить всех участников этих прений за их важные выступления. Высказанные в ходе данных прений мнения будут отражены в заявлении Председателя, которое явится формальным подтверждение работы, проделанной Советом Безопасности на этом утреннем заседании.

Кроме того, я хотел бы обратить внимание членов Совета на следующее. Во-первых, встреча экспертов для разработки проекта заявления Председателя по обсуждавшемуся сегодня утром вопросу запланирована на завтра, среду, 19 декабря. Информация о времени и месте проведения заседания будет передана делегациям по факсу. Во-вторых, заседание по формуле Аррии, посвященное вопросу о положении афганских женщин, состоится завтра, оно начнется в 9 ч. 45 м. Это заседание будет проходить под председательством посла Ямайки. Втретьих, консультации по докладу Генерального секретаря, посвященного Гвинее-Бисау, первоначально запланированные на среду, были перенесены, поскольку информация была представлена Совету лишь сегодня утром. Пересмотренная программа работы будет представлена Секретариатом завтра.

Заседание закрывается в 14 ч. 40 м.